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Az cg^otdatá közoktatás

Az intellektuális nyomor elleni védeke­
zésnek az az egyetlen módja, hogy a sza­
bad pályára csak olyan embereket enged­
jenek. akik valóban odavalók.

Nem először írjuk itt le, hogy a jelen­
legi középiskolás oktatási rendszer el­
avult és bűnös könnyelműséggel engedi 
ki az ifjakat az életbe, anélkül, hogy po­
zitív módon biztosítanák megélhetésüket 
a mindennapi küzdelmekben.

Nagy tömeg ember hagyjü el a közép­
iskolákat, akiknek normális iskolai sze­
lekció esetén ipariskolákat vagy főként 
mezőgazdasági iskolákat kellett volna eb 
hagyniok.

Románia 14 milliós földmüvestömege 
tizámárti évente altig néhányszáz í oki mű­
ves-mérnök hagyja el a felső iskolákat t's 
a parasztgyermekek most a túlzsúfolt 
ügyvédi és orvosi pályákon ténferegnek 
és .gyarapítják az intellektuális munka- 
nélküliek nagy tömegeit.

Egészen bizonyos, hogy itt a h!ibh. Nem 
pedig az, hogy sok az egyetemi.

Egyetem soha sincs sok. Egyetem és 
iskola mindig kevés van. Ha Romániában 
sokká] több egyetem volna, mint amennyi 
van, de ezeken az egyetemeken nem ezré­
vel, hanem csuk százával tanulnának a 
diákok, akkor minden sokkal rendesebben 
menne, mint ahogyan eddig ment.

így hát éppolyan balfogásnak minősít­
jük azt, hogy a virágzó nagyváradi jog- 
akadémiát beolvasztják a kolozsvári 
egyetembe, mintahogy könnyelműség vo’t 
az ország összes gyógyszerészeti fakultá­
sait megszüntetni és a bukarestibe ol_

"*' A hvrmaííy^affe *y£it, hogy az egyeteme*« 
két beszüntetné, találjon lehetőséget arr'i, 
hogy minél több mezőgazdasági iskola 
létesüljön az oszágban és ezekben a mező 
gazdasági iskolákban a parasztfiuk tíz­
ezrei tünulják meg a mezőgazdaság tudo­
mányos irányítását.

A kormányok román középosztályt 
akartak: ezért ezrével termelték a diplo­
másokat.

Holott polgárosztályt azzal kellett volna 
teremtenie, hogy támogassa a román ipar 
vállalatokat, legyen segítségre az alapi- 
íásóknál, egészséges kereskedelmi alaku­
latokat létesítsen, ami valóban kitermel­
hetett volna román középosztályt.

így azonban a munkanélküli üuteinerek 
tömegeit termelték ki, akik diákkorukban 
beteges szélsőséges mozgalmakban akti­
váltak és azután is támaszai, spiritus rec- 
torhi minden olyan mozgalomnak, mely 
az állam belső rendje ellen tör.

A román egyetemi politika az alkotás­
ban is egyoldalú volt. Most egyoldalúnak 
mutatkozik a likvidálásban is.

AngheJeseu mindent megszorít, ami 
középiskola és egyetem, de semmit nem 
tesz u mezőgazdasági képesítés tökélete­
sítése érdekében!

És olyan alapvető hibája a román köz­
oktatásügynek, mely még nagyon meg 
fogja bosszulni magát.

Átszervezéssel akarják 
helyreállítani a kormány

tekintélyét
Lepadatu és Mister feljesjesu tagjai a kormánynak. Ki lesz

az u! hadügyminiszter
Bucuresti-Bukarest, május 31. A TataL 

rescu-kormány helyzete pilllaneitnyilag leg 
alább is konszolidáltnak tekinthető. Ma 
már liberális vezetőkörök és a kormány 
mértékadó tényezői nem a kormány buká­
sának lehetőségéről, hanem arról tár­
gyalnak, hogyan kellene a kormányt át­
szervezni ahhoz, hogy a megfelelői auto­
ritással1 tudja, végezni további munkáját. 
Ezt célozta azi a te'lle főnbe szél get és, ame­
lyet Tartarescu miniszterelnök a Kissin- 
genben kúráját végző Dinu Bratianuval 
a Liberális párt elnökével folytatott. E 
beszélgetés során Tatarescu hir szerint 
felkérte B-ra.tianut, hogy jöjjön haza és 
vállaljon tárcát a kormányban.

A beavatottak szerint Dinu Bratianu 
elutasító választ adott, ami megnehezül a 
kormány megfelelő átszervezésének ügyét 
Ez azt jelenti ugyanis, hogy azok a mi­
niszterek, akik Bratianu közvetlen, kör­
nyezetéhez tartoznak, továbbra sem fog­
ják nagy igyekezette!!! ellátni! minisztert1 
topj óőlüket. Ami miatt eddig is sokat 
szenvedett a. kormány akció,képessége _'écf 
tekintéllyé. A megbeszélések tárgyát ké­
pezik továbbá néhány felesleges alminisz- 
ternek a kormányból való eltávolítása.

Ta5arescu audienciája
Tatarescu miniszterelnök ma délben 12 

órakor audiencián jelent meg az, uralkodó 
előtt. A király ebédre is vendégül látta 
a miniszterelnököt, akii délután fél 8 
órakor hagyta el a királyi palotát. Való­
színű, hogy az, este folyamán a, miniszteri 
c.nök nyilatkozni fog a sajtó képviselői 
előitt azi audiencia eredményéről.

Ki lesz az uj hadügyminiszter
Miután pedig valószínű, hogy Uica tá- 

bornok.a jelenlegi hadügyminiszter még­
is lemond, helyébe Condescu tábornokot, 
az uralkodó egykori hadsegédjét, hozzák 
kombinációba,

A költségvetési munkálatok egyébként 
befejeződtek, most már csak részletkérdé 
sek vannak hátra. A költségvetés kiadási 
összege 19 és fél! milliárd és az ezeknek 
fedezésére szolgáló bevételek feltétlenül 
biztosítva vannak. A valószínű bevételek 
bői mintegy két1 milliárd ös-szeget redu­
káltak,, tekintetbe véve a mezőgazdasági 
helyzetét az egyes adók csökkenését. Hol­

nap tartja a kormány gazdasági delegá­
ciója ülését, amelyen többek között a, ku­
korica kiviteléről is tárgyalni fognak. Az 
Ádeverul értesülése szerint valószínű, 
hegy a .tengeri kivitelének tilalmát, visz- 
szavonják.

Beavatottak tudlnivélik, hogy az ural­
kodó aláírta a dekrétumot, ameliy a mun­
ka és egészségügy:, valamint a közokta­
tásügyi és kültU'SZügyi minisztériumok 
kettéválasztásáról intézkedik. Ez a dek­
rétum már több, mint egy hete az ural­
kodó asztalán feküdt, de aláírására nem 
került sor eddig, mert. a király előbb ma 
gának a LiberáVs kormánynak a .sorsáról 
akart dönteni. A dekrétumok alapján Le­
padatu és Nistor tárcanélküli miniszte­
rek a kormány teljes jogú tagjai lesznek, 
előbbi kultusz, utóbbi pedig munkaügyi 
miniszteri minőségben. Hasonlóképpen 
ezen az audiencián közölte a miniszterel­
nök az ural kodé vali, hogy Preßen marsall 
nem vállalja a hadügyi tárcát, amelynek 
félére a történtek után kivételes tekintó­

vá katonát szeretett vdlna állítani az 
uralkodó.

A nemzet; parasztpárt meg 
Van elégedve a vűiság meg­
oldásává]

A nemzeti parasztpárt meg van elé­
gedve a válság megoldási módozatá­
val.

Mihalache ma reggel hosszabb meg", 
beszedést folytatott Manóival, Lapu­
val és Popovici Mihállyal, Maniu Gyu­
la ma délután a Bapidda] Kolozsvárra 
utazott.

Vajda nem. jelentette Bukarestbe va­
ló utazását és igy az erről szóló hírek 
még nem nyertek beigazolást.

Egyes, lapok szerint a legutóbbi ese­
mények változást idéztek elő a nép­
párt és georgista párti egymásközti vi­
szonyában. Mindkét párt vezetői ezt 
határozottan cáfolják. A georgista 
párt egyébként holnapra értekezletet 
hivott össze, amelyen Bratianu Gheor- 
glie beszélni fog a politikai helyzet­
ről és. valószínűleg az Averescuval kő 
főtt megegyezési-! is.

icetßtz UzloHsáfy

A haldokló genfi leszerelési konferen­
cián tegnap nyilitan és teljes hevességgel 
csapott öss^e az angol és a francia kon­
cepció.

Az összecsapás villámai teljes egészé­
ben világították meg annak az ellentét­
nek mélységét, mely a leszerelés, illető- 
*eg; a biztonság kérdésében a francia és 
az angol álláspont között húzódik meg.

Nehéz eldönteni, hogy a két koncepció 
közül, főleg lélektani értelemébe*, melyik 
jár közelebb a reáHtásokhoz illetőleg nie 
iyik biztonsági elképzelés áll a tényleges 
biztonság szogálatában.

Sir John Simon angol külügyminisz­
ter abban látja a biztonság biztosítékát, 
ha elismerik Németország fegyverkezési 
egyenjogúságát s ezzel az elismeréssel 
megfosztják a német militarizmusf attól 
a feszültségtől, melyet lélektani vonalon 
az egyenlőtlenség érzése fokoz a nemzeti 
szocialistákban.

Nen lehet Letagadni, hogy valami igái­
ig ebben az áHáspontban is van.

Németország fegyverkezési egyenjogú­
ságának elismerése, melyet nemzetközi 
ellenőrzés alá helyeznének, bizonyos mér­
tékben lefokozná a teuton erőszak prepo- 
teneiáját és főleg megfosztaná agitáeión 
anyagjának leglényegesebb részéről. ...

Ezzel szemben áll a francia koncepció, 
melyet Barthuu külügyminiszter olyan fé­
nyes elokvenciával és meggyőző erővel 
vázolt fel. ...................

Barthou', nyilván diplomáciai tapintat­
ból nem mondotta ki, de annál inkább 
éreztette, hogy az angol felfogás érvénye 
süJése kétélű fegyvert adna Hilerék ke­
zébe, mely rendkívül sok kockázattal jar-

Ma Németország arra hivatkozhatik, 
hogy a fegyverkezési egyenjogosulatlan- 
ság indokolja titkos fegyverkezését. Ab­
ban az esetben azonban, ha az angol1 kon­
cepció érvényesülne, nagyon könnyen 
történhetik, hogy Hitleréit törvényes utón 
fognának hozzá a fegyverkezéshez — és 
emellett tovább folytatnák a titkos nton 
való fegyverkezést is.

Úgy érezzük, hogy Barthou eme el­
képzelése és álláspontja sokkal közelebb 
jár a reáütásokhoz, tehát az igazsághoz 
is.

Egy olyan rezsim, mely minden eddigi 
tevékenységében a hazugságot és a meg­
tévesztési tette meg politikája gerincévé, 
— a fegyverkezési egyenjogúság elisme­
rése esetén sem változtatna eddigi me­
tódusain.

Az angol külügyminiszter lehet, hogy 
jó pszihológus, de pszihológiája kétség­
telenül az elképzelések és a nagyon is la­
bilis feltételezések vonalán halad. A köz­
vetlenül nem érdekeltek jóhiszeműsége 

zél belőle, az előkelő idegen álláspont­
ja, aki számára a mai német valóság nem 
élmény1, hanem csupán elképzelés.

A franciák ezzel szemben üsmerik a 
mai Németországot és tapasztalataikat 
nem csak a jelén, hanem a múlt is iga­
zolja. tehát realisták a szó klasszikus ér­
ted méhen.

Ezért volt Sir John Simon beszéde, 
minden komolysága mellett is, légüres 
térben mozgó beszéd, mig a Barthoné a 
gyakorlati politikus beszéde, aki a való­
ságot nemcsak látja, hanem át is érzi.

Az angol külügyminiszter biztonsági 
elképzelése ezért a bizonytalan biztonsá­
gé, amellyel szemben a Barthou bizton­
sági javaslatai a biztonság tényleges biz 
tositékaira mutattak rá.

VILÁG TüKPís

Ibi Sand király
A napokban Genfben járt dr. William. 

Gleve angol szemorvos, aki huszonkét 
évig ilartózkodott Arábiában, Ihn Saud 
király udvari orvosaként. Az orvos, aki 
végleg .le akar telepedni Európában, köny 
vet készül kiadni a tropikus szembeteg­
ségekről.

— Azt hiszem — mondotta, a tartóz­
kodó természetű orvos —, hogy becsület­
tel és lelkiismeretesen kezeltem őfelségét, 
jó szemüvegeket rendeltem neki és pon­
tosan megállapítottam betegségének diag­
nózisát. Jobb szemén egy forradás van, 
amely — fájdalom — az iris egyharmadát 
elfödi.

Az újságíró tovább érdeklődött az arab 
király felől, aki miatt nagyhatalmakat 
mobilizáltak és egy egész világrészt aíar- 
mir óztak.

Az orvos szigorúan a tárgynál maradt 
és elmondotta, hogy a királynak éles 
szemüveget keli hordania, 4 dioptriás 
üveget. Egyszerre két tucatot hozatott 
Angliából számára, mert könnyen meg­
lehet — mondotta —, hogy a nagy tolon­
gásban eltörhet egy vagy két szemüveg.

A „nagy tolongás“ alatt, a doktor két­
ségtelenül Fon S,aud hadjáratlaira, gon­
dolt. Hosszas kérelésre végű próbálta jel­
lemezni is1 a hires keleti királyt.

A király egyike a legmagasabbra nőtt 
férfiaknak, ,a,köket: vlalaha láttam, mon­
dotta dr. Celeve. Legalább két méter ma­
gas, anélkül azonban, hogy abnormális­
nak látszania. Ez a. rendkívüli nagyság 
ki van egyensúlyozva azáltal, bog:/" széles 
váljál vannak és azzal, hogy minden moz­
dulatában kemény férfiasság nyilvánul 
meg. Alapjában a király európai. De­
ny om ást kelt, amellett hogy az európaisá­
got. nem szívleli. Fehér humuszt és fehér 
turbánt visel, ami egyébként híveinek is 
rendes viselete. Viseli továbbá a tradicio­
nális hegyes szakállt.

Nem szereti áltálában az európai, szoká­
sokat és távoltartja magát mindattól, 
amit európai erkölcsöknek neveznek. 
Mindazonáltal, ámít népére és dinasztiá­
jára nézve jónak talál, azt. átveszi Euró­
pától és hasznosítja. így elsősorrban so­
kat olvassa, a hadvezérek memoárjait, fő­
leg" pedig a stratégiai könyvekben búvár­
kodik. Vezérkari tisztjeivel megmagyaráz 
tatja magának a háborús technika leg­
újabb v5vmánylaít és a legmodernebb an- 

I goi beretváló készülékkel: beretválkozik 
1 minden reggel.

A be: zélgetés ezután Ibn Saud magánt 
életére terelődött. Hogy hány feleséget 
tart, hogy környezetében, milyen az. élet.

— Amióta, a királyhoz kerültem, em­
lékezetem szerint — mondotta az. orvos 
— az ötvenöt éves Ibn Saud király leg­
alább ötven feleséget vett magához. De 
vannak, akik azt állítják, hogy legalább 
kétszázszor nősült. Soknejüség? Nem! 
Inkább sok válás. A helyzet ugyanis az, 
hogy több mint négy nőt nem tarthat 
háremében a király. Minthogy azonban 
az államrezon soknejüséget követel, egy­
re újból válnia kel] és újból házasodnia- 
Arábiába.n természetesen könnyebben 
megy, mint Európa bármelyik országá­
ban. A királynak mindössze annyi a 
dolga, hogy sajátkezűiig aláirott váló- 
levelet juttat -él a négy feleség egyikéhez, 
akinek azonnal el kell hagynia. Ibn Saud 
házát.

Az újságírónak arra a megjegyzésére, 
hogy a sok válás, ihletve sok házasodás 
rengeteg hoz.ományjövedelmet is jelent, a 
király orvosa így válaszolt:

— Tévedés1 azt hinni, hogy a. házasság 
jövedelmező üzlet Arábiában. Nevetséges 
dolog azt gondolni, hogy a király hozo­
mányt kap. A király házassága ellenke :ő- 
leg sok pénzbe kerül, minthogy .a király 
megvásárolja valósággal .apósától annak 
leányát. Kötelessége tehát fizetni. De ez 
a. befektetés renlíabiOiis, mert Ibn Saud le­
kötelezi magának ezzel az összeg volt és 
létező apósait, sőt elvált felesége1 férjeit 
is, akik büszkék arra, hogy a király egy^ 
kori feleségeit vezethetik oltár elé.



2. OLDAL.

Elmondja még mz orvos Ibn Sa.ud jel­
lemzésére, hogy huszonkét éves korában 
sajátkezű log fojtotta meg Legártóbb ellen­
felét. Vakmerő elszántsággal néhány ba­
rátja kíséretében besurrant a« Ajlam pa­
lotájába és végzett vele.

Ibn Saud irodalmüag müveit ember. A 
Koránt úgyszólván szóról-szóra betéve 
:udja. Szívesen olvassa Cézár „Bellum 
gállícum“ könyvét, amelyről, azt állítja,

D a

hogy nxa is a legjobb stratégiai mű. A 
világháború nagyon megtermékenyítette 
fantáziáját, számos térképet és- hladiteró 
vet hozatott Európából, a hadmozdulato­
kat nagy figyelemmel kisérte és megren­
delte Londonból Schliefen tábornok stra­
tégiai könyvét-.

Vallásiakban fanatikus, de ez nem je­
lenti azt, hogy kulturális tekintetben 
hozzáférhetetlen. Amikor Mekkát meg­

hódította, európai mérnököket hivatott és 
Gabbu földalatti börtönét befálaelatta. 
Két évvel ezelőtt egy kórházat tervezett, 
aminek az építkezései betetőzés előtt ál­
laniák. A kórházi építkezése és berendezése 
a legújabb stilus szerint történik. Helyre­
hozatta a kágvezetékeket., amiket a, har­
cok során felszaggattak. A király most 
azon dolgozik, hogy a sivlatagban telefon 
és sürgönyállomásokat rendezessen be.

Ä megértés és a béke szelleme kerekedett 
felül az aradi cionista konferencia

tárgyalásain
Áz általános vita folytatása. Á bizottságok határozat! Javaslatai a plenum előtt

Cluj-Kolozsvár, május 31. Lapunk teg­
napi számában ismertettük az aradi cio*.- 
n ista konferencia második . plenáris ülé­
sének lefolyását. Vasárnap est-e folytató­
dott az álltaián-ca vita. Elsőnek Nimber- 
ger Ernő (revizionista) szólal fel. Rámu­
tat a cionista mozgalom soraiban dúló ál 
datlam testvérharcok káros kihatásaira 
úgy külpolitikai, mint belső szervezeti 
szempontból. Súlyos veszedeüem rejlik 
abban, hogy a mai égető problémákkal 
szemben nem tud egységes álláspontot el 
foglalni a cionista mozgalom és szétfor- 
gácsolódmak az erők. A konstruktiv mun 
kát a destruktív széthúzás váltotta fel: 
csertófikát megvonások, bojkottok, .sztráj 
kok és kizárások, melyek -bomlás ijesztő 
jelei. Kéri a konferenciát, fordulj on Er­
dély zsidósága nevében az exekut-ivébez, 
hasson oda, hogy szűnjenek meg a pár­
tok közötti harcok, a pártok hagyjanak 
fel az Alapok bojkottálásával' és (térjenek 
át azoknak konstruktiv támogatására, vi 
Azont az exekutive 'is hagyjon fel azokkal) 
a. retorziókkal, melyek csak kiélezik a 
helyzetet 'és a meggyőzés és megértés ere 
jé vei igyekezzék elbimitami az ellentéte­
ket.

Dr. Lázár (revizionista) az ifjúsági kér 
dósról beszél. Hangsu[jyozza az ifjúsági 
nevelés és a szellemi haehsarnah fontossá 
gát. Konkrét javaslatokat tesz, melyeket 
a .szervezeti bizottságban fog részletesen 
kifejteni és megindokolni.

Dr. Rosenberg (Han. Hac.) Csoport ja műm 
báját- méltatja és hangsúlyozza, bogy a 
Hanoár Hacoini békés együttműködésben 
akar éflni a többi pártokkal. Rámutat a 
KIB küíturál's tevékenységének hiányos 
«ágaira és javaslatot tesz a Britül Ivrith 
01a.mi.tb erdélyi tagozatának kiópitéeére 
vonatkozólag.

..Avoda ivrith 
ivrith“

Sabbath

A következő szónok Rath Efraim (Miz 
raehi). , Tö-bbek közötti a következőket 
mondja: Egyebe-t sem haliunk, mint azt 
az egyöntetű óhajt: legyen már béke a 
Ksidó világban:. Mi kerestük a békét Prá­
gától Jeruzsáriemig, mert erős" a vágy 
bennünk Eree Jiiszráól iránt és ez hajt 
bennünket - a béke irányába. De mit tett 
az exekutivé a béke érdekében? Egyetlen 
komoly kísérlet sem történt a. Jewish 
Agency részéről a béke helyreállítására. 
Jámbor Ferenc és Salamon Ottó beszéltek 
arról) a munkáról, amit a Hi szítad ra t.h vé 
géz az avoda ivrith, a zsidó munka ér­
dekében. Kekünk szent az avoda ivriít-h, 
dr- épp olyan szent a sabbath ivrith is. A 
-szombat megsértése sérti) az egész zsidó 
•népet. A jerazsálemi, Akcionis Comitén 
napokon á-t tárgyaltak a vallási kérdései 
ről. Ussdschkiinre hivatkozom, aki mind- 
annyiunk vezére. Ő mondotta: ,,2000 évig 
éltek a zsidók Eree Jiszráelen kívüli. 500 
évig éltek Eree Jiszráelbem inkvizició- 
kon. üfldöztetéseken mentek kérészül és 
mégis megmaradtak zsidó népnek. Ezer 
évig beszéltek a zsidók héberül, kétezer 
évig beszéltek idegen nyelveket — és mé­
gis zsidók maradtak. S ha vannak ma 
o lyan ok, kik^ „gett“-et akarnak) adni a. 
zsidó Istennek, éli akarnak válni tőle, — 
azj mondom nektek, egy ilyen zsidó nép 
nem tarthatja -magát, el fog tűnni. Kern 
ex az értelme annak, hogy: „Ki mi-Cion 
lécé Torah“, CioinbóFj fog kiindulni a 
Tan, Ezt mondotta TTssischkin. A ba'iol- 
dal: ifjúság a.rra tanítja a gyermekeket, 
hogy nincs tekintély és gett-et. kell adni 
a zsidó Istennek. Elyen, szervezet ne dk 
c-e-kedjen a cionista konferencián. A 
Hisztadra-th pozitív határozttokat ho­
lott a Kasruth és a So-mré Sa-bath kér­
désében. ez a kis eredmény azonban, ami 
20 éves harcnak -a produktuma, még csak 
papíron van. Az erdélyi cionista konfe­
rencia fejezze ki ama kívánságát, hogy 
ez exekut-ivé valósítsa meg a vllási posz- 
tií’iá tűm okát és igyekezzék megteremteni

I az egységet és a békét- a mozgalomban).
I Adja -a Mindenható, hogy egység tegyen 
I a cionista mozgalom -soraiban a hagyo- 
I mányok alapján. Tóra, Eree Jiszráél nél- 
j küí épp olyan tarthatatlan,, mint Eree 
! Jiszráél, Tóra nélkül. Döntő pillanatban 
j élünk, értsük meg egymást kölcsönösen 
I és akkor jönni fog a béke és a százszáza- 
I lékos E-rec Jiszráél.
I Dr. Nobel elnök örömének a-d kifejezést 
I hogy úgy Rath Efra.im, mint Jámbor Fe- 
- renc emelik edlett szefjlemben igyekeztek 
i egyengetni a megértés és béke útjait. Ezen 
j az utón kell, hogy találkozzanak a ma 
még egymással -szemben álló irányza­
tok.

A nevelés és hebraizáeió
problémái

Di-, Briszker Ezeklél héberül, majd né­
metül) beszél a -nemzeti kultúra -é-s héber 
nevelés válságáról Húsz- elemi iskolánk 
és ké-t középiskolánk van Erdélyben 100 
zsidó tanítóval és háromezer növendék­
kel. De milyen héber oktatás van ezek­
ben az iskolákban,? Van egy iskola, mely 
-nek kétszáz növendéke van és hetenként 
hat órát. -szenteli) hitoktatásra. A nevelés 
mégis nullával egyenlő. Egy másik isko­
lának hat-száz növendéke van, -két órát 
szent-e-1 héberre hetenként, az eredmény 
semmi. Kitűnő tanerők vannak minden­
ütt, de nem tudnak héberük Ideáljuk " 
nincs, -egyszerű hivatallnokok. Mi a teen­
dő? Keni elméleti, hanem gyakorltti lé­
péseket kell tennünk. Oda kel-1 mennünk 
az illetékes zsidó körökhöz és feli kell vi­
li iágositsuk őket. Akik még tegnap ellene 
voltak a héber oktatásnak, ma mellette, 
lesznek. A temesvári iskolák ‘kuratóriu­
ma megértéssel fogadta a mi követelésein­
ket. A KIB elhatározta, hogy az erdélyi 
zsidó tanítók számára héber kurzust, fog 
beszervezni. Gondolnunk kéül azonban az 
Iskolákon kívül álló zsidó ifjúságra is. 
Be kell' vinnünk a zsidó kultúra 'szerete­
tt :és ápolását az erdélyi zsidó ifjúságba, 
mert csak ebböß! nőhet ki egy olyan nem 
zeti mozgalom, mely elképzeléseinknek 
megfelelt

Vermes Ernő válasza
Riesel Jakab az igazoló bizottság nevé­

ben je, ent-i, hogy összesen 308 'delegátust 
igazoltak le, ezek közül: 88 az Aviva Ba-

nsszi-a, 67 a Hanoár Hacioni, 57 a Miz- 
rachi, 44 a Mai, 21 a Wizo, 18 ez Eree 
Jiszráél1 Haovedeth és 6 a revizionisták 
mandátuma.

Ezután Vermes Ernő válaszéi az álta­
lános vitára. Külön-külön válaszod az 
egyes szónokoknak. Megelégedéssel kons- 

‘t at állja, hogy végeredményben felülkere­
kedett a megértés szelleme, amely minden 
konstruktív munka záloga.

A konferencia ezután tudomásul veszi 
a KIB jelentéseit és a vezetőségnek meg­
adja a feJmentvényt.

Dr. Nobel éjszaka fél kettőkor -zárja be 
az ülést és bej élte inti, hogy az éjszaka fo­
lyamán a szervezeti és a Palíieszt in a-bízott 
ság fog tanácskozni. A bizottságok mun­
kája a reggeli -órákba nyúlt.

Hétfőn délben ült össze a konferencia 
harmadik és utolsó plenáris ülése, ami­
kor a bizottságok álltai elUfo-gadött javas­
latok kerültek m eg tárgyalásra- a pléniu- 
mon. A gyűlést Nuszbaum Samuel nyitja
meg.

A Palesztina-bizottság ja­
vaslatai

A Paiesztina-bizottságban elfogadott 
javasllatok kerültek sorra. Taub Ábrahám 
összefoglaló jelentést- ad a Palesztina-bi- 
zottság munkájáról. Jámbor Ferenc javas 
tatát arra vonatkozólag, hogy * konf-eren. 
cia felhívássá!!) forduljon -a. paltesztin-ai ül­
tetvényesek szövetségéhez a zsidó munka 
követelményének respektálására, a- kaufe 
renciia egyhangúlag elfogadja. Ugyan­
csak elfogadja a konferencia dr. Weisz 
Fülöp javaslatait az altjára vonatkozó­
lag.^ A Mizrachi javaslataiban vaffiiásj. posz 
tulátumainak teljesítését követeli. Sala­
mon Ottó kiegészítő javaslla-tot tesz a lel­
kiismereti szabadság respektálására vo­
natkozólag. A kérdés körüli heves vita; 
indul meg és viharos jelenetek játszód­
nak le. Nuszbaum elnök csak nehezen 
tudja helyreállítani a rendet1. A konf-eren 
cia megszavazza a javaslatokat, Ugyan­
csak elfogadj,a a konferencia Rath Efraim 
javaslatát, hogy az exekutive tegyen to- 
váb-bi lépéseket a semleges munkaközve­
títő irodák felállítása irányában. A Pa­
lesztina-bizottság többi indítványait ala­
pos vita után, egyes helyeken módositá- 
sokkali, elfogadja a konferencia.

P É N T E- K, 1U34, jun iu 6 1.

nyilatkozatára, aki kijelentette, hogy a 
Miz-rachi nem boj-ko-ttáflfja az Alapokat é* 
kéri az erdélyi. Mizrachit, hogy támogas­
sa ,a Keren Hajesszodot.

A konferencia ezután elfogadja a szer­
vezeti és Pálesztina-'b:zotíság további ha 
tározati javaslatait. A szatmári helyicso­
port javaslatát, hogy a cserti fikátokat 
városonként osszák el, a konferencia el­
vetette.

Ezután Chilevitz Hermann javaslata 
került sorra, am-ellyben kéri, hogy a Phö- 
nix-alapból ne kukturházat, hanem gazda - 
-sági iskolát 'létesítsenek és az összegei 
bocsássák a temesvári központ rendelke­
zésére. Jámbor Ferenc és Weinberger 
Nándor a kolozsvári helyicsoport nevé­
ben a javaslat eliten foglalnak állást Ver 
mes Ernő kijelenti, hogy a maga részéről 
sem járulhat hozzá ehhez a javaslathoz, 
dr. Fischer József hozzájárulása nélkül.

Chilevitz Hermann visszavonja javas­
latát.

Danzig Hüllél határozati javaslatot tér 
jeszt dő az állandó bizottság nevébe« 
az egyetemi ifjúság és a diáksegélyezés 
kérdésében. A konferencia egyhangúlag 
magáévá teszi az előterjesztést.

Ezután az EKIT-re vonatkozó határo­
zati javaslatok kerültek -sorra. Neuman*, 
kijelenti, hogy a Mizrachi egyelőre nem 
vesz részt az EKIT-ben és nem fogadja 
el azt az ellve!, hogy minden ifjúsági szer 
vezet köteles belépni az EKIT-be.

Weinberger Nándor és Vermes Ernő 
rámutatnak az EKIT fontosságára és ai 
ifjúsági önkormányzat szükségességére., 
Kérik a Mizrachit, lépjen be az EKIT- 
be, mert csak igy áll módjukban befo­
lyást gyakorolni annak működésére.

Több javaslat kerül még szavazásra, 
majd este fél 8 órakor Reitíer Ernő elő­
terjeszti az állandó választmány szemé­
lyi javaslatát az uj vezetőség megválasz­
tására.

Vermes Ernő elnöki szék­
foglalója

A javaslatot a konferencia egy hangé 
üelkesedéssel fogadja, majd Nuszbaum 
Sámuel elnök szívhez szóló szavak kísé­
retében adja fit az elnök széket Verme» 
Ernőnek, a Szövetség újonnan megválása 
tóit elnökének.

Vermes Ernő a konferencia lelkes ün­
neplése közepette -emelkedik szólásra, Kö 
-szönetet mond a konferencia bi-zaSmáért, 
méltatja a konferencia munkáját, és op- 
t mizmusának ad kifejezést a mozgalom 
további fejlődését ée megerősítését ille­
tőleg. Köszönetét mond1 dr. Nobel Sán­
dornak és Nuszbaum Sámuelnek, a kon­
ferencia elnökeinek és az aradi helyicso- 
pertnak a konferencia, megrendezéséért.

A 13. erdélyrészi cionista konferencia 
a Hati^rvak és a Techzaknah hangjaival, 
emelkedett, lelkes hangulatban nyert be­
fejezést. I .

Az Alapok és a Szervezet kérdése
! Ezután a szervezeti bizottság javasla- 
■ ia; kerülnek sorra. Dr. Jordán megindo­
kolja javaslatát az Alapok és a Szerve­
zet adminisztrációján ak egységesítésére 
vonatkozólag. Kéri a konferenciát fogad 

: ja el a. javaslatot egy évi próbaidőre!.
Dr. Markoviig Ignátz hosszabb expo­

zéban mutat rá a javaslat keresztüllvihe- 
ttetilen voltára. Hangsúlyozza az Alapok 
autonómiáját, amit respektálni kel! a kon 
ferenciának.

! A konferencia 98 szavazattal 77 ellené­
ben- elvben megszavazza dr. Jordán ja­
vaslatát. A -szavazás rendkívül izgatott 
atmoszférában zajlott 1b.

Óvás a konferencia 
rozata ellen

hatá-

Dir. Bató Lajos a Keren Kajemeth ro­
mániai főinspektora élesen állást foglal 
dr. Jordán javaslata ellen és az Alapok 
nevében óvást emel a határozat etilen.

Reititer Ernő a KIB nevében kijelentő 
hogy ez a hatájrozat lehetetlenné teheti 
az uj vezetőség összeállítását.

Dr. Jordán ki jel leni, hogy nem tudja 
akceptálni sem az Alapok, sem -a KIB 
részéről tett kijelentéseket. Ha a vezetők 
fcgyéimet kérnek a cionistáktól, a cio-nis- 
iák is fegyelmet kérnek a vezetőktől Az 
elfogadott javaslat egy éves kiséríet-re 
vonatkozik csupán,

Dr. Gelber hangsúlyozza, hogy amig a 
Cionista Világszervezethez tartozik a

^ovetseg, addig respekiíálnia. kell annak 
j státuszát. A Keren Hajeszod nemcsak a 

cionisták pénzügyi szerve. A KH a Je- 
IV,sh Agency intézménye, melyben nem­
ei omsták is érdekelve vannak és fölötte 
nem -diszponálhat a konferencia. A kon- 

i terenciának alkalmazkodnia kelrj a kong- 
resszn határozatokhoz-

I Vermes Ernő -szója! fel ezután. Magára 
néz ve kötelezőnek ismeri- eh a konferencia 
határozatát. A fegyelem -azonban nem­
csak a konferencia felé, hanem fel fellé, a 
magasabb cionista fórumok felé is köte­
lező, Kijelenti, hogy a konferencia elvi 
határozatát- továbbit,ami fogja. a fölsőbb 
cionista fórumokhoz és igyekezni; fog azt 
keresztülvinni, de csak az Alapok hozzá- 
jaru-Iasaval,

Ezután a Keren Hajesszod-bizottság 
a.;ial elfogadott határozati javaslatok ke 
rultek a plenum elé.

i,. A Mizrachi és a Keren
! Hajesszodi

A Mizrachi nevében Rottenberg Jó­
zsef nyilatkozatot tesz, melyben kifejti, 

ogy miután a Mizrachi Világszervezet 
központjától más diszpozíciót nem kap- 
tek, a Mizrachi -nem vehet aktiv részt, a 
KH-munkaban, ami azonban nem zárja 

i Kl= ü0^y tagjai ne adakozzanak az Alap-

Dr. Gelber hivatkozik Rabbi, Ostrovsky

> — Törvénycimtár. Rég érzett hiány»
I pótol dr. Röszler Viktor most megjeleni 
; törvényeim tára, amely az 1919. jan. 1— 
í 1934. április 15-ike között hozott törvények 
; és rendeletek áttekinthető címanyagát és 

megjelenését tartalmazza. A román nyel 
I vü munka ára franco 120 lej. Megrendel- 
I hető az összeg beküldéséve] dr. Roszhr 
5 X iklórnál, CIui, strada Ing. Pocz; 5.

Könyvszenzácíók!
Lei

Wassermann: Kerkhov-en 494 L
kve i44___

Lamb: Dzsingi-z Khán, 309 -1. kve 162.— 
Fort: Gettóból jött pápa, 254 1. 75.—
Sirachey: Viktória k'ráLynő, 344 87.—

I Dos Bassos: 42. szélességi fok,
460 1. kötve 10Ö.—

Széke-y Béla: A Te gyereked. (A 
modem gyermeknevelés könyve) 54.— 

Faulhaber: Zsidóság, keresztény­
ség, germánság ‘ 54.—

Giasworthy: A váltakozó, 399 :L 135.— 
Kassák: Az utak ismeretlenek 191 I. 60.— 
Reményük: Mes,e habbal, 255'1. 84 —
Ikoné:;: Meztelen ass-zony, 312 1, 

kötve ^ ' 60.—
Feehen : Néger menyország, kve 60.—
-Rosny: Bűnös- asszonyok, 184 1. 90.—
Osten so: Előjáték ia szerelemhez, 

fűzve 27.— kötve 57.—
Bine: Szkarabeusz bünügy, 221 I. 28.-— 
Dine : Szörny a1 tótian 28.—
Makkal1: Táitosklrá'ly, 48-0 1. kve 144.—
Gergely: Salakmosó" 270 .1. 96 —
Huxley: Szép uj világ, 270 I. 27.—
Verona: Cleo divatszalon, kve 54.—
Petrányi: Virág-- és diszkértészeí,

360 láp. 160 kép 240.—
W - ná! Cluj, Postán után-

véttel Kérje az olcsó 
kgnyvek jegyzékét.
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kijelentette- hogy .& 
V tátja az Alapokat és 
j-achit, hogy támogas- 

lot
iitán elfogadja a ezer- 
- bizottság további ha 
A szatmári helyicso. 

,'gsy a cserti fikát okát 
jel, a konferencia el_

I Hermann javaslata 
jen kéri, hogy a Phö- 
Irházat, hanem gazdá­
ién ek és az összeget 
jri központ rendel ke­

fe ne és Weinberger 
helyicsoport nevé- 

foglalmak állást. Ver 
jiiogy a maga részéről 

ehhez a javaslathoz, 
i ózz áj árulása nélkül. 
)n visszavonja javas-

jározati javaslatot tér 
|rj bizottság nevében 
\ és a diáksegélyezé* 

3rencia egyhangúlag 
|őterjesztést. 

i-e vonatkozó határo- 
iitek sorra. Neuman*. 
Krach! egyelőre nem 

-ben és nem fogadja 
minden ifjúsági szer 

íi az EKIT-be. 
or és Vermes Erne 

IT fontosságára és aa 
pzat s zii k sége sségére. 

lépjen be az EKIT- 
íl'l módjukban befő- 

Inak működésére, 
írül még szavazásra, 

|kor Reitter Ernő ölő- 
választmány szemé- 

I vezetőség megválasz-

K Ernő elnöki szék- 
-ja
Ionferencia egyhangú 
pia. majd Nuszbaum 
lez szóló szavak kisé- 

I elnök széket Verme* 
kg újonnan megválás*

lonfereneia lelkes üli- 
íelkedik szólásra. Kő 

^nf er énei a bizaílmáéri, 
icia munkáját és op~ 
ifejezést a mozgalom 

megerősítését ille­
jön d dr. Nobel Sár­
in Sámuelnek, a kon- 

36 az aradi heíyicso- 
äia megrendezéséért, 
cionista konferencia 
hzaknah hangjaival, 

ingül atban nyert be-

Rég érzett hiány» 
| Tor most megjeleai 
?!y az- 1919. jan. 1— 
tett hozott törvények 
itbető címanyagát és 
lazza. A román nyei 
jo 120 lej. Megrendel- 
ildésével dr. Röszfor 
jda Ing. Poczi 5.

mzácíók!
Lei

nővén 494

In, 309 1. kve 162.- 
jápa, 254 I. 75- 
i rálynő, 344 ’. 87.-
élesség; fok,

100.-
gyereked. (A 
"elés könyve) 54.- 

fg, keresztény.
54.-

)ozó. 399 135.—
éretlenek 191 I. 60.— 
baj, 255 'í. 84.—
Uszony, 312 1,

60.—
ország, kve 60.—
E'ök, 184 ]. 90.—

szeretemhez,
kötve 57.— 

jmügy, 221 I. 28.— 
1 28.—
480 1. kve 144.—

1270 1. 96.—
|g, 270 1. 27.—

on, kve 54.—-
disz.kertészet,

240.—
C!uj, Postán után­

iéi Kérje az olcsó 
jyvek jegyzékét.
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Mi húzódott meg a váratlan kormány-
krízis hátterében

Kinek űz eszköze volt a marsall, amikor 1500 memorandumot nyújtott át az uralkodónak? A cinikus politikus
és Zelea Codreanu feltűnő együttműködése

BucuresU-Bukarest, május 31. (Az 
Ej Kelet tud.) A vihar egyelőre elvo. 
nult. A kormány az uralkodó megérő 
sitett“ bizalmának birtokában „nyu­
godtan“ folytathatja működését.
~ A polgár pedig megkérdi: mi volt 
tulajdonképpen a kormány krízis oka? 
Talán csak sok hűhó semmiért?

Sokkal súlyosabb természetű tények 
húzódnak meg az események hátteré­
ben. Olyan tények, amelyek egyelőre 
a kulisszák mögött rejtőző erőkkel ál 
lanak szoros összefüggésben.

Egy idő óta vészhirek töltik meg az 
országot. Teljes politikai szélcsend kö­
zepette váratlan politikai pánik viha­
ra dúlja fel az ország nyugalmát. Meg 
lepő és teljesen érthetetlen fordulatot 
vesz a politikai élet. Pedig egyetlen 
társadalmi osztály sem mozdult meg, 
a határon túlról nem érkeznek ggodai- 
makra okot adó jelentések és mégis az 
ország felbolygatott hangyabolyhoz 
hasonlóan egészen szokatlan izgalom 
lázában ég.

Az utóbbi napok pánikja egészen szó 
katlan méretű volt. És az, ami történt, 
nem magától történt.

Egy érdekcsoport manőverei.

veneiákat. Nemcsak annak a kormány 
nak a távozásáról beszélnek, amelyet a 
legkomolyabb ellenzéki párt úgyszól­
ván támogat, hanem arról is szó van, 
hogy az egész alkotmányos rend meg. 
változzék. Szó van róla, hogy az alkot­
mányt felfüggesztik, diktatúra- veszi 
át a hatalmat és az annyira divatos 

l rendi állam alkotmányát ültetik a trón 
lábai alá.

tléptettek elő, Románia elfordult volna 
I eddigi külpolitikájától.

A kisantant pozitívuma, a Bulgáriával

nak igazgatósági tagja,. Argetoianu —, 
mert ő ez a cinikus kondottieri — ösz- 
szes elvei feladásával Zalea Codrea- 
nuval volt az utóbbi időben rendkívül 
barátságos összeköttetésben.

Most mér nyugodt a helyset 
A Pánik tehát indokolt volt. Az 

utóbbi hónapok nehéz viharaiban meg- 
edzett román demokráciának nem volt 
nehéz átlátnia a készülődő események 
re borított fátyolén. Most már a buka­
resti sajtó is szabadon megírhatja: a 
Duca.-gyilkosság és a Precup féle ösz-

OLBAS

is kibővült Balkánszövetség egyelőre j szeesküvés után a harmadik „,legna- 
beláthatatlan előnyei, az Oroszország­
gal való baráti kapcsolatok és a Fran­
ciaországgal való véd és dacszövetség 
—• Románia létének legbiztosabb zá­
logai — kismiska lett volna ama ér­
dekcsoport szemében, melynek háttér, 
ben dolgozó vezére -— szabadkőműves 
és a legnagyobb bukaresti német bank

gyobb“ veszély is elhárult az ország 
I felől.
i És a marsall?
i Azt mondják — nyilván szeretnék 
I ezt hinni —, hogy a következmények, 
I ről mitsem tudó, ártatlan eszköz volt 
I a kitünően sakkozó cinikus államférfi 
i kezében. (h e.)

Megrendüli a bolgár diktatúra 
kormány helyzete

Bizonyos érdekcsoportok húzódnak 
meg az események hátterében. Ezek 
.gondoskolduak arról, hogy egy-egy hir 
jsuhanjon el az események fölött a kor 
fmányban dúló egyenetlenségekről, az ) 
'alkotmányos tényező és a kormány kő | 
zötti állítólagos ellentétekről... és ugyan 
ezek a hírek a -legszervezettebb, a leg- j 
fegyelmezettebb és a legszemélyte- i 
lenebb szervhez, a tisztikarhoz is utat \ 
találnak. !

Ezek a nem is olyan ismeretlen erők | 
a tisztek kenyérügyét használták föl j 
céljaik elérésére. Enélkül nem történ i 
betett volna meg, hogy a marsall egy- j 
szerre 1500 memorandumot kapjon 
1500 különböző rangú katonatiszttől 
az előléptetések módja elleni tiltako­
zás jeléül.

■ London, május 31. A Daily Express tu-
■ dósitója szerint a bolgár Georgieff-kor- 
! mány helyzete az utóbbi napokban meg­

rendült. Általános a vélemény, hogy az
I uj rezsim legfeljebb úgy tarthatja magát 
í ha -teljesen a katonai diktatúrára ren- 
I dezkedik be.

Egyidejű athéni jelentés szerint a

Struma folyó határvidéki szakaszán húsz 
bulgáriai macedón menekült lépett görög 
területre. A menekültek ki vannak1 éhez- 

I e, mert több napon át étilén bujkáltak 
I a folyómederben, hogy a határőrök meg 

ne akadályozhassák őket szökési szándé­
kuk keresztülvitelében.

Nagy fölénnyel győztek a liberálisok 
a bukaresti községi választásokon

Lupu és Dobrescy nevével szerzett szavazatokat a nemzeti parasztpárt 
a zöld, illetőleg kék szektorban. A többi pártok teljesen felmorzsolódtak

A rejtett célok

És kitört a kormánykrizis, holott, ha 
hibázott is valaki, akkor nem a kor 
Hiánynak, hanem csupán az illetékes 
miniszternek kellene levonnia, a konzek

A tiszaeszlári vérvád, Eötvös Károly 
örökbecsű müve „A nagy per, mely ezer 
éve folyik £ még sincs vége“ 3 kötet. 
1000 oldal 500 lej helyett most 99 lej 
Lepagenál Clnj. Kérjen ingyen „Judaica" 
jegyzéket Lepagetól.

Bucnresti-Bukarest, május 31. A fővá­
rosi községi tanácsválasztások eredmé­
nyei: a kormányé lett az egész lista a 
sárga és fekete kerületekben, míg a nem­
zeti parasztpártiak 5 helyet kaptak a zöld 
szektorban, -ahol dr. Lupu volt a jelölt és 
hetet a kék-negyedben, thoi Dobrescut 
kandidálták.

I Részletes eredmények: sárga-kerület1 li 
beráli-s 6.907, nemzeti parasztpárt 1,890, 

1 Gh. Bratianu 1.070, fekete kerület- liberá 
lis 6.876, nemzeti parasztpánti 2.363, Gh. 
Bratianu 935, kék-kerület liberális 5.927,

nemzeti parasztpárt 2.615, Gh. Brait anu 
1.602, zöld-kerület liberális 5.658, nemzeti 

I parasztpárt 2.190. A többi pártok, mintha 
‘ nem is vettek volna részt a választásokon 
? olyan kevés szavazatot kaptak.
\ Összehasonlítva az eredményeket az 1930 
\ -évi számokkal, amikor a nemzeti paraszt- 
i párt volit uralmon, kitűnik, hogy az ak- 
I kori kormánypárt 19.887 szavazatot kapott 
: a liberálisok 15.195-éveO szemben, mig most 

a kormánypárt 25.368 szavazatta! áll a
nemzeti
szemben.

parasztpárt 9.058 szavazatával

Mészárosok és kiskereskedők 
figyelmébe !

I Eladó Gi lau bar. (Gyalu ban) .a főúton 
322. s'Zámu ház. Jelenleg jófo-igahnu 

I mészárszék van benne. Értekezni Böcs­
ik ay Margitnál Cluj. Sír. Eias&beta 18.

A felszerelési raktár vezetői hataUn&s 
mennyiségű ruházati anyagnak a félhasz 
Hálásával tettek jelentést a csendőrség 
ruházatának kijavítására. Az összes csen 
dőr légiók jelentették azonban a vizsgá­
latot végző bizottságnak, hogy az utóbbi 
hónapokban semmilyen, javítás nem tör­
tént, tehát mindazok az akták, amelyek 
ezzel! kapcsolatosak, hamisaknak tekin­
tendők.

Ez év februárjában a csendőrség ruhá­
zati ügyeinek intézésével megbízott 
Maxim kapitány jelentést terjesztett be 
feletteseinek arról, hogy 24 ezer bakkan.es 
és 584 nyereg megjavítása szükséges. E 
célból egyebek között 3898 kg. cipőtalp. 
4893 kg. bőr, valamint 850 kg. fa-szeg fel- 
használásának engedélyezését kérték. 
Ugyancsak Mazim kapitány jelentése 
alapján többezer méter posztó és néhány 
millió méter cérna beszerzését engedélyez 
ték az elszakadt uniformisok megjavitá-- 
sára. Az aprobálásokat CT ivat és Leru 
ezredesek, az anyagraktár vezetői adták 
meg1 Bumitrescu tábornok közvetlen uta­
sítására. A j-tvitás céljaira szánt anyag 
ellen-értékét 9 és fél millió lejt Dumitrés­
en tábornoknak adták át ez év január és 
február hónapjainak folyamán. Termesze 
lesen ilyen körülmények között az egyen­
ruhák és bakkancsok megjavításából sem 
mi sem lett.

Minthogy a 9 és fél millió dej hiányért 
Lein és Crivata ezredeseknek kellett fe­
lelniük, a két tiszt végül -is élismerte, 
hogy a hamisítások at Bumitrescu tábor­
nok utasítására követték el. Tudomás*, 
volt ezekről) a műveletekről Párvnleseu 
intendáns ezredesnek és Tcodorescu in­
tendáns hadnagynak, valamint két kapT 
tánynak. Crivát és Letu ezredesek elis­
merték nyilatkozataikban, hogy a 9 és 
fél millió lejt ők maguk adták át Dumit- 
rescu tábornoknak, aki azt személyes cél­
jaira használta fél1.

A fentebbi rendkívül súlyos megál­
lapítások és nyilatkozatok alapján az 
Universal szerint :t belügyrainiszté- 
rium Bumitrescu tábornokot különbö 
ző alapok eltulajdonítása, okirathami- 
siíás, csalás, hivatalos hatalommal va­
ló visszaélés, törvénytelenségek és szol 
gálati hűtlenség címén fogja bíróság 
elé állítani.

A esndőrfelügyeiőségnél egyébként »eg 
nap folytatta munkásságát a Bumitrescu 
tábornok ügykezelésének felülvizsgálatá­
ra, -a. hadügyminisztérium és a- beiügy, 
m:nisz;térium által, kiküldött vegyes bi­
zottság. A belügyminisztérium részéről 
Paul Goma, s hadügyminisztérium részé­
ről Anghel, I-onescu intendáns tábornok 
vezetik a vegyes bizottságot. Mindketten 
előzetes audiencián jelentek meg Inculet 
be 1 ügym:ni-szter előtt, aki. különböző diL 
rektivákkal látta el a bizottságot a viz«, 
gátat irányítását illetőleg.

Oradea mellett
A világ legolcsóbb gyógyfürdője! 
Csodás hatású természetes hévviz 
Mindenféle rheumatikus bánt al­
tit Imák és női bajok eilen, csont­
törések után páratlan gyógy­
hatású. Kívánatra iszappakkoiás 
és szénsavas fürdők. — Teljes 

penzió.
Lakás, elsőrendű étkezés diétj- 

kusan is) és gyógyfürdő. 
Május hóban napi 80 lejtői 160-tg 
Junius hóban nap; 90 lejtől 180-ig 
Juh, aug.-ban napi 100 lejtői 220. 
Szigora felügyelet alatt álló első­

rendű orth. kóser étterem. 
Egész éven át nyitva!

Vasúti kedvezmésy (50]o)
ebbe a fürdőbe egész éven át ér­

vényes.

Az Öisiversöl leleplezésekkel
szolgál a esersáőrség volt !©- 

paramcsnoka ellesi 
vizsgálatról

^íSessc és félmillió lej, en’ís'si siessE íavÉáási lordádoiialí

Bucuresti-Bukarest, május 31. Az Lui 
versül mai számában „a toivaj és sik­
kasztó Bumitrescu tábornok“ címmel^cik­
ket közöl, amelyben uja-bb súlyos vadak 
sorakoznak fel Constantia Dumi rescu 
tábornok, a csendőrség vélt főparancsno­
ka ellen.. Eszerint a csendőrség vezérfel- 
"" ^yelőségénél lefolytatott vizsgálat ma

már minden kétséget kizáróan megálla- 
. pit ott a, hogy okirat hamisit-ások és csa- 
’ 'lárd műveletek segítségével egészen je-- 
j lentős összegeket tulajd-onitott- él. Ezek. I nek a műveleteknek egyik érdekes feje­

zetét képezik a visszaélések, amelyeket a 
csendőrség ruházatának úgynevezett ki- 

i javításával kapcsolatosan követtek el.

i sBK&Maassesireör-s

Ha érdekli egy csehszlovákiai
&& ____

OK UR
ameiyeí lejben itt fizethet, — forduljon a 
WAGONS—LITS COOK utazási irodához 
Cluj, Piata Unirii 18.

tőlünk vásárolja, 3 előnye vám - 
1. Minőségben elsőrendűt kap!

2, Otthona ízléses lesz! 3. Kész-1 
pénzért nagyon olcsón ég hitelbe | j 
is kedvező feltételek mellett vá-| 
súrolhatí

ISZEKELY és SITI!
Butorjryár R. T. 

Tärgu-Mures. Bucii resti, Brasov, j
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Ihász-Fekete operett 
társulatának fendégiátéka j

i
.A fattyú premierje olyan sikert ara j 

tott tegnap este, amelynek hire végig- 
száguldott már a városon, és ma este ] 
is telt nézőtér fogja végignézni a pom- ! 
pás előadást és a remekbe szabott da­
rabot.

A fattyú pénteken és szombaton ke™ 
rüi színre.

A fattyú előadásaira 10;, 15, 20 és 30 
lejes jegyeket árusít a pénztár.

A Fehér orchideák vasárnap három­
szor nyújt alkalmat arra, hogy a ko­
lozsvári közönség egy uj, pompás, ope­
rettet és kitűnő előadást ünnepelhes­
sen. A társulat eminens művészei mind 
játszanak az operettben. A Fehér őrein 
deákat Ihász, Aladár rendezi. Ihász tel 
jes lélekkel, nagy ambícióval feküdi 
bele a rendezés művészi munkájába, 
hogy olyan előadást hozzon ki, amely 
sorozatos előadásokat fog kiérdemelni.

Szombaton délután ő órakor Nép elő. 
adás lesz a Magyar Színházban egy­
séges, 10 lejes hely árakkal. Minden \ 
.jegy ára úgy a földszinten, mint az | 
emeleten csak 10 lej. Előadásra kerül í 
a pompás Kék Duna, Strauss nagyope | 
rettje a premier szereposztásában és | 
éppoly fényes kiállításban. ;

Hétfőn este 7 és íéitiz órakor és ked I 
den este 7 és íéitiz órakor az európa- | 
szerte ismert szuggesztőr, Körösiadá- } 
nyi lép fel a Magyar Színházban. Dia • 
dal inas erdélyi körútja után most hoz I 
zánk is ellátogat a nagyszerű művész, I 
Kőrösladányi az, aki lázba hozta egész j 
Erdélyt pompás mutatványaival. Kő- j 
rösiadányi tanít, gyógyít é-s vigasztal. ? 
Kőrösladányi a közönség előtt nyomoz \ 
za ki a gyilkosságokat, lopásokat. í

Kedden este megtudják, hogy az el- [ 
múlt hetek lopásait ki követte el.

A Neues Wiener Journal az elragad j 
tatás hangján jr Kőröslad Any írói, aki f 
a múlt héten Béesben vendégszerepeit \ 
tízezer néző előtt egyetlen este.

Kőrösladányi hétfőn is, kedden is j 
két-kót előadást tart: hétkor és féltiz- ; 
kor. A helyárak a rendes színházi ! 
helyárak: 10, 15. 20. 30 lej. I

v&e# vS i£í
Mpamii ma 

lUiiomos lehetne!

Újítsa meg sorsjegyét a

BAMCÄ I i 5&SSS

• s még-'s szegény maradt. Tovább 
.3g küzdeni a nyomorral, mert nem 
•■ikarta megújítani az S. osztálya 
lorsjsgyét.

A második oszfáfy húzására! 
a szám, amely az övé volt, 
két millió leit nyert!
Nézze, milyen elkeseredett most és gondoljon 
orra, hogy szórtnál meg kel! újítania sorsjegyet. 
A szerencse állhatatosságot követe! meg és meg 

el! neki adnia ezt a szerény elégtételt, a gsz- 
kgság perspektívájáért, amelyet az nyújt Önnek.

VEGYEN UJ SORSJEGYET.
UjiTSA meg regi

SORSJEGYÉT!
se

S. A, CLUJ -nál

V asarnap

HETI MŰSOR:
Fentek este félkdenckor: A fattyú. Szín­

játék 3 felvonásban. Irta: Tapsony 
Endre. 10, 15, 20, 30 lej.

Szombat délután S órakor: Nepelőadás'. 
Minden jegy ára 10 lej.. Kék Duna 
operett 3 felvonásban.

Szombat esze 9 órakor: A fattyú. Szín­
játék 3 felvonásban. Irta Tapsony 
Endre. 10, 15, 20 és 30 lej.

Vasárnap délután 3 órakorr: Fehér 
orchideák. Operett premier. Halász—- 
Kisz-ely nagy operettje 3 fe'Vban. 10, 
15, 20 és 30 lej.

délután 3 órakor: Fehér 
chrdeák. Halász—Kiszely r.agyoue- 
rettje. 3 fe'vban. 10, 15, 20 és 30 lej.

Vasárnap este 9 órakor: Fehér orchideák. 
Halász—Kiszely nagy operettje 3 
felvban. 10. 15, 20 és 30 lej.

Hétfő este 7 órakor: Művészeit, kabaré 
Kőrösladányi országoshirü szuggesz­
tőr fellépte. 10, 15, 20 és 30 'lej.

Hétfő este fé'ív, órakor: Mii vészest, ka­
baré és Körösladány.? országoshirü 
szuggesztőr fellépte.

Kedd este 7 órakor: Mii vészest, kabarés 
és Kőrösladányi országos szuggesztőr 
fellépte. 10, 15, 20 és 30 lej.

kedd este fejik,kor: Müvászest, kabaré 
és Korcsba dányi országos szuggesztőr 
fellépte. 10, 15, 20 és 30 lej.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, péntektől' premier. Kettős műsor (2 

film) egy helyárért: I. Vérbosszú. 
Szenzációs cow-boy premier Fősz:: 
Buck Jones1 híres erőmüvész és box- 
bajnok. II. Egy bolond ötlet. Operett- 
sí éger. Wii ty Fritsch és Bársony 
Rózsii. 15, 20 lejes helyárak.

Főelárusitő:

Kereskedelmi Hitelintézet Rt,
Ouj, Piafa Unirii 20. Telefon: 40.

FieláreslíéheBw:
Economia S. A. Cluj, Plata Unirií 23. 
___ Teleteli:

/sr jr

Főelárusitő: EEWESZ EBES Tg. Mures

eenévéi és eredeti felvételekkel. Fő­
szerepekben: Camilla Horn és Jack 
Trevor. Hallgassa meg az uj hangos 
leadó gépünket!

ŰELECT-MOZGÓ MŰSORA

Péntek 3, 5, 7, 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 3 órakor:

A szőke párduc. Csodás feli 
exotikus film, főszerepekben: Clark 
Gabié és Joan Harlow.

átelü

ÜHANIA-MOZGÓ MOSODA 
Péntek 3, 5, 7 és 3 órakor:

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtöktől szenzációs premier: Kelet, 

varázsa. Izgalmas keleti történet tele

i Szombat 3, 5. 7 és 9 órakor: 
i Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

! finde
I Kolozsvár, május 30. Az árakban 
! állandó emelkedés várható a rossz 
I terméskilátások következtében. Búza 
j 76.77 kg., 480—500, tengeri 260—270, ár 
j pa 235—240, rozs 340, zab 320.

j Galac május 30. Búza 76—77 kg. 475, 
I árpa 170, zab 250, rozs 300, tengeri 19o!
I
\ Pénzpiac
\ Bukaresti tőzsde. Zürich 82.30__82.7«
I Párizs 6.58.50—6.63.75, Newyork 99.25, 
l 109.25, London 507—5Í7„ Brüsszel 23.35, 
! 23.60, Milánó 8.50—8.75, Prága 4.13, 
I Berlin 39.30—40.30, Amsterdam 67.5A—
: 68,25, Belgrád 2,25—2.50 Varsó 19.-

Sörben az igazság. Szenzációs vig- ! Becs 23.85, Pengő 29.24, Stockholm 27* 
játék, fSzerepben: Malec (Buster , Madrid 13.80, Oslo 26.50, Koppenhá^ 
Keaton). i 23 50 ^

Ezer vagon tengerit gkav 
Csehszlovákia Komámétól 

importálni
Bucuresti-Bukarest, május 31. Az ed 

digi eredménytelen kísérletekkel szem 
ben, amiket a román kormány a Cseh­
szlovákiával való gazdasági viszony 
kimélyitésére folytatott, a napokban 
meglepő fordulat történt.

A kormány ajánlatot kapott Cseh­
szlovákiától cirka 1000 vagon tengeri 
exportálására. A csehszlovák kormány 
ajánlata szerint 400 vagon tengerit 
pompenzációs utón vásárolnának, a 
többit pedig a szabad kereskedelem ut 
jáu vennék meg.

A kormány a napokban fogja letár. 
gyalni a csehszlovák ajánlatot.

A. tengeri exportja azonban a száraz 
ság következtében akadályokba ütkö­
zik.

A kormány ugyanis néhány héttel 
ezelőtt rendeletet adott ki, mely sze 
rint babon és árpán kívül csak olyan 
gabonanemüeket lehet exportálni, me- 
Iyeket májusi 9-ke előtt kötöttek le.

Ebben a pillanatban még nem lehet 
tudni', hogy milyen termés lesz az idén 
úgy, hegy valószínűtlennek látszik, 
hogy a kormány feloldja a raktáron 
levő gabona exporttilalmát.

Az illetékes gazdasági körök a cseh­
szlovák ajánlat körül élénk vitát foly­
tatnak.

Egyesek szerint a kormány nem old 
hatja fel a ga bon a - p r c h i b i c i ó t, nehogy 
később, rossz termés következtében 
importra szoruljunk, mások viszont azt 
állítják, hogy a megindult esőzések 
után teljes lehetetlenség volna, hogy 
ne legyen termés, szóval fel kell oldani 
a raktáron levő gabona exporttilalmát

A kormány an apókban dönt a Cseh 
Szlovákiába exportálandó tengeri ügyé 
ben.

--- --

Kentingentáláss engedély 
nélkül lehet 2000 lel értéken 

alóli árokét az országba 
behozni

Bucuresti-Bukarest, május 31. A 
I pénzügyminisztérium tegnap délután 
* körlevelet küldött az ország összes 
I vámhatóságaihoz a következő tarta- 
I lommal:
i A pénzügyminisztérium a kereskedő 
I lem és iparügyi minisztériummal egyet 
> értésben elhatározta, hogy mindazokat 
jj a kontingentált behozatali árukat- me- 
i Iveknek értéke nem nagyobb 2000 iej- 
i nél, minden külön engedély nélkül le 
I hét importálni. A megállapított két 
; ezer lej érték magába kell foglalja a 
I vám és egyéb kontingentálási taxákat 
I A behozott áru értékét a mellékelt 
! számlákból kell megállapítani. Az en- 
\ gedélymentes árukat együtt lehet be-
■ hozni a kontingentáliás alá nem eső 
I árukkal. A vámhivatalok különösen 
I kell vigyázzanak arra, hogy egyes im- 
I portálok egyazon áru mennyiséget ki*
! sebb részletekben sorozatosan ne vá- 
( m»Itassanak meg, igy akarván kiját
j szani a kontingentálási engedély alu- 
! li mentesítést.
I A pénzügyminisztérium rendelete 
1 szerint a vámhatóságok kötelesek hó- 
I napról hónapra előterjeszteni a mi- 
: nisztériumuak a kontingentálási enge 
* dély alól mentesített áruk mennyisé- 
I gél és minőségét, pontosan kimutat-
■ va, hogy egyes áruminőségekből mi- 
j lyen mennyiséget importáltak enge- 
I délymentes módon.

; Az Athesiaeiim SS tejes regényeinek 
; legnjabfe küete: Priestley: „A nap hőse“. 

A háború utáni angol irodalom legnép­
szerűbb írója a sterző s legmulatságo- 
eabb, legelevenebb, legmaibb alkotása ez 
a regény, a botcsinálta hős és a szépség- 
királynő regénye. Sikere lesz, kell hogy 
sikere legyen! Kapható az Bj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portókölt 
ség (10 lej) előzetes beküldése mellett 
utánvéttel.
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A harmadik birodalom 
vetiilete az irodalomban

__ Állandó bécsi munkatársiunktól

Egy Marcell Fa erber nevű és a fény­
képe "szerint, mely a könyve védobonte-
kán disziik, egészen fiatal költő,

lej es regényeinek 
leetley: „A nap hőse“. 
P'o! irodalom legnép- 
?rző s legmulafcságo- 
egmaibb alkotása ez 

lit a hős és a szépség­
ükére lesz, kell hogy 
Ipható az Uj Kelet 

összeg és portók ölt 
beküldése mel lett-

Flucht erschossen cim alatt pacifista 
zsidó drámát irt. (La, Bibüotéque, Anvers 
kiadás). Hőse német zsidó, akinek Lelke­
sen egyre felkisértenek a világháború 
rémségei és aki évtizedes próbálkozások 
után korszakos találmányt konstruál-. 
Megteremti a, háború technikai ellensze­
rét Az összemberiaéget akarja vele a né­
met nép közvetítésével boldogítani. Né­
metország uy urainak azonban, egészen 
más terveik vannak. Humanista bomnde- 
riának minősítik a, feltaláló világ jóra 
törekvő elgondolásait és a t-átáimány elő- 
nyelt egyesegyedül a maguk népének 
javára és minden más nép káréira -akar 
ják kiaknázni. A gépeket elraboljak, a 
találmány dicsőségéit egy párthyvük sza­
mára sajátítják ki, a feltalálót Pey;g 
gyüjtőtáborba. hurcolják, majd „meneku. 
,és "közbeni halálra,“ Ítélik.

Ezt a meglehetősen egyszerű mesét meg
lepő nyelvkészséggel és az ifjúság üdítő
naivitásával: dolgozta fel_ Faerber. Drá­
mája a német népben mélységesen, csaio. 
dott zsidónak szivevérével van megírva.

szerint a nyugalomhoz elvezethet: ha Né­
metország becsületesen. feladja a kül­
politika terén -a náci-programot. Hogy 
22 a becsület honnan kerül majd Hitle. 
rékhez — nem árulja el Paneuropa apos­
tola,.

Nivisz
Coudenhovenek egy másik Paneuropá. 

beli cikke a faji kérd essél! foglalkozik. E 
cikkében többek között megállapítja: A 
nácinak harcra a zsidók ellen előőrsi csa­
tározás voltaképpen. Harc a középtengeri 
emberfaj egyik ága ellen, amely a val­
lási elzárkózás következtében viszonyla­
gosan tiszta maradt. De ha az északi faj 
gondolata győzedelmeskedik, úgy fetétL 
lenül sorra kerül majd a többi középíen- 
geri nép is. Mert ha áll a tétel, hogy a 
germán felsőbb faj, akkor őt illeti meg a 
természet jogán a hatalom egész Európa­
ié lett.

m

|vsa$ársB@pj

t: • r.

Majdnem félesztendő,s késéssé,' került a 
kezembe Ludwig Bauernek, a Párizsban 
élő osztrák publicistának Und Österreich? 
című röpirata, mely a Streitschriften der 
euronäischen Mercur sorozatában je.ent 
meg.* Csodamódra igy sem yesz-itett a-z 
érdekességéből, sőt néhány politikai prog­
nózisának beteljesülése folytán vateszi 
erejű, írássá magasodott. Bauer például 
már a tavaly decemberben — ekkor je­
lent meg a röpirata — tis-zitában voi^ az
osztrák szociáldemokrácia elerőtlenedésé­
vel, számolt elkerülhetetlen bukásával és 
csak. azon tépéBődöttt, milyen formák kö­
zött fog ez a bukás bekövetkezni. Aprán­
ként, csendben, a bécsvárosi bevételeknek 
elapadása folytán, ahogyan Dollfuss ki­
tervelte, vagy drámai len dűl elteli, a-z, agi- 
tációs plakátok rik-tó színeiben lángolva, 
ahogyan. Starhemberg szeretnél

Megható a Freudnál tett látogatása. A 
leghíresebb osztrák tudós, a nagy lélek­
búvár remete életet éli a, könyvei között. 
Beteg volt, nemrég épült fel és nem igen 
tudja, mii történik a lakásán túl. Öreg 
vagyok, beteg és nem tudnék a könyveim 
nélkül! élni — sóhajtotta- el Bauernek. Mit 
gondol, maradhat ok-e Becsben, megtart­
hatom-e a könyveimet?.. . Bauer találóan 
állapit ja meg: A világhírű tudósnak, a 
nagy öregembernek ez a reszkető aggo­
dalma jékemai a legélesebben az osztrák 
helvzefc labilitásáé.

Bauer az osztrák zsidók problémáját is 
ismételten feszegeti. Az- egyik helyen 
lelkes, önfeláldozó németségüket jellem­
zi, benső, teremtő erejű kapcsolataikat a 
német, kultúrával1. A prognózis, amit _ a 
jövőjükrről felállít, egyáltalán nem biz­
tató. Bauer szerint lényegében ugyanaz a 
sors vár rájuk, mint németországi- test­
véreikre. Mindössze a, forrna lesz eny­
hébb, Sajnálkozó gesztusok és egy kis 
korrupció fogják enyhíteni.

A párizsi Das neue Tagebuch rendület­
lenül kitart a kissé hihetetlenül csengő 
nézete mellett, hogy a zsidó bojkott keve­
set ártott Németország kivitelének. ^ A 
viszaesés voltaképpen csak Oroszország­
nál súlyos, amely a tavalyi első évnegyed 
ben 89 millió márka értékű német árut _ 
importált, az idén viszont csak 21 millió | 
értékűt vett át, tehát 76.4 százalékkal t 
kevesebbet, mint egy évvel ezelőtt, A hí- j 
vata'l-os német- jajongás- a-z export ne bézsé 
geiröll- csak arra. jó, hogy a külföldi hi­
telezőket falnak állítsák, cudarul kisem­
mi zzék vele. Színház.

A Tagebuch -a német-zsidó kérdésről is 
sajátos felfogást válll. Szerinte Német­
országban a lakosságnak csak egy egészen 
kicsiny rétege antiszemita. Most azután 
dacból és elkeseredettségében ez; _is^ zsidó- 
baráttá kezd átformálódni A zsidó üzle:- 

j -lek, a zsidó orvosok várószobái egyre iá- 
I fogatoltabbak. Mert- ez, a zsidó boltosnak,
- - zsidó orvosnak foglalkoztatása, az

üvegüzletben Cluj.
Kétíelél aM kBiea!««e*séefik8>8! 
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egyedüli módj-a- a demonstrációnak a- mos 
tani- rezsimmel szemben. Göbbels- most 
a zon munkál, hogy a nagy' elégül ellensé­
get, a „kellemetlen szociális jelenségeket“ 
amelyek Németországban a- folytonos 
zsarolások következtében mutatkoznak —

a gazdasági- -autarkiának s a fegyverke­
zésnek óriási- költségeit -a dolgozók zse­
béből préselik ki — -a, zsidók élen. (rá- 
nyitsa. Bizonyos, hogy -a barna hordák 
felsőbb parancsra még sok rémséget fog­
nak elkövetni a zsidó lakosság ellen. A 
német népnek azonban- — úgymond^ a 
Tagebuch — nagyon kevés a. közössége 
ezzel1 a hóhér-munkával!, aminthogy _ a 
hóhérokkal is — akik nem a- német nép, 
hanem annak ót varai- csupán — nagyon 
kevés -a kapcsolata. (gf. s-'

. ságra való tekintettel a vízfogyasztást 
I a rendes átlag 20 százalékával c-sök- 
i kerítsék. A háztartások vezetőit sze- 
1 mélyesen kell felelőssé tenni a csöpö- 
I gő vízvezetéki csapokért. Mosási cé- 
; lókra már egyszer használt vizet uj- 
j hói kell használni olyan célokra, me- 
[ Iveknek még megfelel. Az- ereszekről 
I esővizet kell gyűjteni.

Nonis ielcnlkaelt és 
fclrtisiiiM haiMiezfalia

Mégy tárgyból bukott, ezért 
bejelentette öngyilkosságát 
és eltűnt egy ötödikes diák
Járay István, a református kollégium kis­
diákja öngydkos akar lenni a bukás miatt

Paneurop-a legújabb számában a- besze­
relési konferencia csődjéről ir Couden- 
hove-Kalergk A csőd már rég, még 1933 
január 30-án, Hitler uralomra jutásának 
napján bekövetkezett, de csak most váL 
közismertté. Nem lehet a,z -általános- le­

szerelésre gondolni sem, amióta az a pán 
került diktatórikus hatalommal Német­
ország élére, amelynek c-lső cé’j-a szom­
szédjai jelentős területeinek annexiója s 
•amely hányát--hom 1 okfegyverkez-ik, Fran­
ciaország h-ad.ii felkészüits-égére nem hiv

Párizs, május 31. Norris ezredes je­
lentkezett Londonból és párizsi ügy­
védje; utján tudatta a francia ügyész­
séggel, hogy hazug híreket terjeszte­
nek ellene bizonyos német körökből és 
meg van róla győződve, hogy a vizs. 
gálát tisztázni fogja.

Megadta londoni elmét,, ahol az egyik 
párizsi újság telefonon felhívta. Nor­
ris kijelentette, hogy felesleges vissza­
térnie Párizsba, mert ügyvedje a leg­
nagyobb megelégedéssel képviseli.

A Havasi roda értesülése szerint a, 
párizsi ügyészség nem. letartóztatási

parancsot adott ki Norris- ellen, hanem 
vizsgálatot rendelt el ellene és a vizs­
gálóbíró szakértőre hízza az ügyről 
szóló okmányok átvizsgálását.

A Liberté azt Írja, hogy Norris ez­
redes ügyében az angolj, francia és 
német rendőrségek együtt dolgoznak. 
A német titkos- rendőrség emberei Pá­
rizsba utaztak és érintkezésbe léptek a 
francia nemzetbiztonsági hivatallal. A 
német pénzügyminisztériumban ugyan­
is aggodalmat keltettek a párizsi saj- 
tóhirek, amelyek Norris ezredes ügyei­
ről számoltak be.

! Cluj-Kolozsvár, május 31. (Az Uj Ke 
I let tud.) A rendőrség tragikus öngyil- 
I kossági ügyben kezdte meg a nyomo- 
1 zást, azt azonban még nem tudja,, hogy 
• az öngyilkosság megtörtént-e vagy 
j sem. Délelőtt jelentkezett a rendőrsó- 
I gén Bibó Béla,, a református gimná- 
I zium ötödikes diákja és felmutatott

egígy levelet, amelyet lakótársa, a szin-

vatkozhat a maga fegyverkezésének in­
dokolásaként. Hitler, mert Franciaország 
békés szándékú és szaturált -állam, nem 
srondol annex!óra., hanem csak -a status 
quo fenntartására. Franciaország egyéb­
ként kétségbevonhatatlanui beigazolta 
békés szándékait -azzal, hogy nem kezdett 
Németország e'-üen 1933-ban, ^ tehát ra 
néz,ve kedvező körülmények között, pre­
ventív háborút. Ürügye, sőt oka lett 
voln-a rá bőségesen. Hiszen Németország 
megszegte a békeszerződést. É.s az .,s ny.l- 
vánvaló, hogy egy későbbi összeütkö-zes 
a közben felszerelt Németországgal naL 
gyobb veszede'.lmekeit rejt magában.

A leszerelési eszme csődjére a-z. államok 
eszeveszett versenye következik -a, Űr­
fegyverkezés terén. Ez tartani fog 
addig, mi-g Németország és szomszédjai 
között kát őr a háború. De van még egy 
másik es-hetőség i-s, amely Coudenhove

Amerikában és Ausztráliában 
óriási károkat okoz a hőség és

szárazság
a

tén ötödikes Járay István hagyott szá­
mára hátra. Járay ebben a levélben 

! bejelenti, hogy öngyilkosságot fog el- 
5 követni, mert négy tantárgyból bukik 
j és osztályismétlésre kényszerül, 
j Véletlenül ma délelőtt jött be vidék­
ről Járay István édesanyja is, aki 
nagy megdöbbenéssel értesült kisfia 
öngyilkossági -szándókáról.

A rendőrség a késő délutáni órákig 
nem tudott a- kisfiú nyomára akadni 
és tartani lehet tőle, hogy valóban el­
követte az öngyilkosságot.

Newyork, május 31. Újabb pusztító 
hőhullám borította el az északamerikai 
kontinenst. A szárazság mérhetetlen 
Pusztítást visz végbe az amerikai búza 
termés még megmaradt részében. Del- 
Dakotában 120 Faherenheit fokra emel 
kedett a. hőség, ami uj- májusi rekordot, 
jelent. A szárazsághoz járul meg a ro- 
varok pusztítása is. Io-wa államban
tücskök és sáskák milliárdjai pusztít­
ják a megmaradt, huzat. Az Egycsu 
Államok 262 megyéjében tombol a ho
hullám. , __

A brit birodalom számos részében
is pusztít a szörnyű hőség. Az angol 
hadvezetőség a nagy szárazság miatt

az idén nem tartja meg a szokásos nyá­
ri hadgyakorlatokat. Kanada búzater­
mő1 síkságain is rettentő a bőség. A 
kanadai termés legalább 40 százalék­
kal maradt a rendes átlagos 400 mil­
lió bushel alatt. Ontario és Quebec 
kanadai államokban a hőség veszedel 
mesi erdőtüzeket okozott. Leégett az al 
dermaci régi aranybánya is.

A kár 200.000 dollár. Dél-Ausztrállá 
ban- szintén katasztrofális a szárazság. 
A terméskilátások nagyon kedvezőtle­
nek. Sir Ed-ward Hilton Young angol 
közegészségügyi miniszter felhívta a 
közigazgatási hatóságokat, hogy az 
Anglia történetében; páratlan száraz-

rnmm
Chaplin titokban megnősült?

London; május 31. A Daily Herald ál­
lítása szerinti Charlie Chaplin egy évvel- 
ezelőtt titokban nőül vette Paulette Go- 
dardot, az i-sment filmcsillagot Az eske- 
tési -szertartást Godard yachtján, a Pan-a- 
ceán végezték, olyan titokban,, hogy még 
a haj-ó legénysége sem tudott róla.

Az amerikai társasági és film-pletyka 
tudomása szerint Paulette Godard, a new 
yorki felső négyszáz legszebb és egyik 
leggazdagabb ifjú szépsége, Chaplin Irán 

j ti vonzalmából költözött másfél; év előtt. 
I Hollywoodban s próbáit szerencsét a film

pályán. Rendkívüli szépsége, tehetsége, 
1 Chaplin befolyása~______ s az a romantika, a

mei]!y barátságukat körüllengte, nagy si­
kerekhez segítette. Amerikában a házas- 

1 sági hír — ha- nem is- -hiszik el feltétlenül1 
í — nem keltett nagyobb meglepetést.

#
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Nemzedék és nemzedékek
Ez a címe Glasner Akiba főrabbi itj 

haJachikus müvének, amely a napok­
ban hagyja el a sajtót. A könyv elme 
fel tekintés a nagy ősökre. A csúcson 
áll a nagy Chaszami Szófer. Unokája, 
Glasner Abrahám, lángoszlop volt ko­
rában népe előtt. A Tóra tudományát 
és a zsidó morált tanította jártában, 
keltében, határtalan lelkesedéssel. 
Xagy harcos volt a reformok és az asz 
szimiláció ellen. Ifjú korában a ,,Zions 
Avaechter“ szerkesztője, melyet a Ko­
sza v Szófer inspirációjára indított meg 
klasszikus német nyelven. A kolozsvá­
ri főrabbiszékben 15 évig működött,, 
52 éves korában bekövetkezett elhuny­
téig.

Fia és utóda, Glasner Mózes főrabbi 
45 évig működött a kolozsvári rabbiná- 
tus élén. Kétévi visszavonultság után 
Erec Jiszraélbe költözött, ahol kétévi 
ottlakás után elhunyt,

Ezévi Sernini Acereszkor lesz elhuny 
tának tizedik évfordulója. A koloz

ez, nagyszerű vallásbölcseleti eredeti 
teóriákkal az ősi bázison.

Álljon itt egy kiragadott gondolat a 
sok közül: A Teremtő a zsidó nép min 
denkori bölcseire bízta a Tóra párán, 
csolatainak magyarázását és tantételei 
nek interpretálását. Ez óriási erkölcsi 
erő és szellemi feladat. Ennek kifej­

téséhez nem elég a tudás, hanem szük­
séges, hogy a bölcsek lelke telve legyen 
istenfélelemmel, erkölccsel és az emi. 
béri jó tulajdonságok teljességével.

A mű an apókban megjelenik.
A zsidó nép szellemi kincsestára gaz 

dagabb lesz.
A kolozsvári hitközség ismertebbé 

fog válni tudós, kiváló főrabbija által.
Miként sok-sok nevezetes hitközség 

a zsidóság múltjában. G. P.

fifBRf,

Hogyan folytak le Bukarestben 
az országos vivóbajnokságok

Szóhoz sem engedte jutni a zsűri az erdélyi versenyzőket

.V3

vári zsidóság nagyszabású ünnepség 
keretében fog adózni áldott emléké­
nek.

Megjelent könyvei számosak, melye­
ket zsidó tudományos körökben jól is. 
mernek. Legnagyobb alkotása a „Dór 
rövii" (Negyedik nemzedék) cimü 
könyve. A talmudtudomány búvárai kö 
zott ez a mély tudásról és éleseszüség- 
ről tanúskodó mii nagy feltűnést kel­
tett- az egész világon. Ezen mü mellé 
méltán sorakozik Glasner Akiba, fő 
rabbi müve: „Dór dórim“,, amely töké­
letesen méltó a nevezett mesteri mun­
kához.

Ez a Glasner Mózes iskolája, mely 
nek legkiválóbb tanítványa és folyta 
tója fia és utóda, Glasner Akiba.'

A mii teljesen eredeti és újszerű a 
maga nemében.

A „Dór dórim“ a talmudszerii böl­
csek és későbbi iskoláik egyenes és 
erős logikáján épül fel, amely azt ma 
gasra emeli ki a szokott módszerü 
vitatkozó“ könyvek közül.

Sok halachikus probléma nyer ben 
ne megoldást, melyet a régi bölcsek 
nyitva hagytak jó meglátása utódaik 
számára. Maimonidesi teóriák és dis­
ci pl inak nyernek benne alkalmazást, 
kidomboritást és megvilágítást. Aki a 
müvet áttanulmányozza, nemcsak ér­
dekes és aktuális problémák él es eszű 
és igaz megoldásával ismerkedik meg, 
amelyek felvidítják a kutató lelket, : 
hanem elsajátíthat olyan rendszert i 
amellyel egy egy disszertáció száz kér j 
dósét egy logikus alapgondolattal ké- ! 
pes megoldani. Az országban és az- j 
országúton túl korunk legnagyobb tál ; 
mudtadósai nagy elismeréssel és dicsé 
réttel méltányolják a mü értékét és 
emelik fel fentjellemzett eredetiségét ■ 

.A zsidóság legnagyobb élő tudósai, ! 
mirt a kovnój., radomiseli starisambori ; 
és több más gaonok lelkes méltatást ir- > 
nak a műről, szokatlanul nagy elisme- \ 
réssel. " !

A mü nyelvezete* gördülékeny és sza j 
hatos héber nyelv uj alakzatokkal és ! 
u j szókénekkel.

A könyv bevezető része is messze tér | 
el s. sablontól. Egy önálló müvecske !

Aultur-ember könyvtárából nem 
hiányozhat

Horrabin:
Hire janii 

a gazdasági
föld -rajzi

tanulmánya.

40.— lej. Megrendelhető 
l j Kelet könyvosztályától az tószeg 

P°rf<> költség (10 lej) előzetes be. 
küldése mellett.

. Cluj-Kologsvár, május 31. A Haggib 
bor kiválóan szerepelt vívói haza­
tértek, a versenyekről munkatársunk­
nak a következőkben számoltak be:

— Vasárnap délelőtt kezdődött a 
tőr bajnokság, amelyen 11 induló har­
colt a bajnoki címért. Már az első asz- 
szók után sejteni lehetett, hogy a bu­
karestiek közül fog kikerülni a győz­
tes. Ha nem is a Matak, de Galimir lát 
szott a legjobbnak. Az erdélyiek közül 
meglepetést keltett a poraiból feléledt 
Herczeg jó mozgása, mig Weisz Imre 
stílusa, de könnyelműsége is. A zsűri 
is (túlnyomó részben regáti) látva, 
hogy az első hely biztosba van, szé 
pen végezte feladatát, — természetesen 
a. szokásos tévedési arány meg volt.

— Egészen máskép nézett ki a kard­
verseny. Már a verseny elején nyil­
vánvaló volt, hogy az erdélyiek kiasz, 
szikokkal a regátiak fölött állnak kard 
forgatásban és: a bukarestiek csapko­
dása még a hatodik helyet sem juttat­
hatja nekik. Erre a zsűri, amelyben 
nem engedték működni Popu Marian 
alezredest, a cluji kerület kitűnő el­
nökét, a legvakmerőbb módon favori­
zálta a bukarestieket. Azok a zsűrita­
gok, kik előző nap kiválóan működtek,, 
hiszen képviselőjük győzelme biztosit- 

, va ^ °lt tudásánál fogva., most szem- 
I rehbenés nélkül tagadták le az érdé.
- yie-k adott tussait, vagy Ítélték meg 
I kárukra a legtisztább védésüket is. El 
\ voltak készülve az erdélyiek, hogy 
i 011111 i fogják őket az első helyért va- 
\ ló küzdelemben, de arra nem számit- 
í liattak, hogy az első pillanattól kezd.
; ve inferioris ellenfelektől lesznek kény 
1 fölének meg nem érdemelt vereségeket 
elszenvedni. Ilyen körülmények között 
tényleg nagy teljesítmény akármilyen 
győzelem. És győzelmük az erdélyiek- 

\ na-k 11 em lehetett csak egymás ellen,
! ami az eredményből ki is tűnik. Hogy 
i 11 ztán az erdélyiek között is különbsé- 
i gek voltak, arra is számítottak a ki.
■ sebbségi vivők, de ez olyan előny, amit 
! mindig meg szoktak adni ellenfel ük- 
j nek.

7~ tanultak is az erdélyi kardvi- 
vokr Nem szabad lemenni Bukarest.

; be. Nem szabad, mert kétségtelenül job 
I bak, mint az ottani vivők és- miután 
; azok minden eszközzel nyerni akarnak 
nem szabad alkalmat adni nekik erre. 
Nyerjék meg ők a bajnokságot és küld 
jek ki versenyzőiket Varsóba,, az Euró 
pa-bajnokságra. Ott aztán meg fogják 
látni, mit jelent vívni és főleg mit je- 
ent elíogulatlan zsűri előtt- vívni: ott 

csak a tudás számit és nem a pro. 
tekeió.. A vivőszövetség egyébként már 
ki is jelölte a Varsóba küldendő vivó- 
kat a bajnoki versenyek alapján a kö­
vetkezők személyében: Tőrben: Malaie, 
Herczeg Haggibbop, Galimir. Dro^ea 
nu, tartalék: Weisz Haggibbor ö és 
Braescn. Párbajtőrben: Caranfi£ Bra- 
escu. Fournaraw,, Galimir, tartalék 
Drogeanu és Rád ülésen. Kardban- 
Slavescu, dr. Man, Radulescu, Drogea­
nu, tartalék Weisz.

Ha vissza emlékszünk arra, mily 
nagy sikerrel szerepeltek kard vivőink

az elmúlt évi Európa bajnokságban Bu 
dapesten, úgy szomorúan állapíthatjuk 
meg, hogy a most kijelölt együttes ko­
rántsem fogja képviselni a román 
kardvívás igazi erejét és bizonyos, 
hogy szánalmasan fog szerepelni. Kivá 
na.tos volna, ha az illetékesek revízió 
alá vennék a kardcsapat összeállítását 
és a nemzetközi küzdelmekben is ruti- 
nirozottabb erdélyiekből állítanák ösz- 
sze annak zömét. Deheleanu, sajnos 
beteg, de Losonczy, Csipler, Erős, Szán 
tay, Mózes é-s elsősorban az ország leg­
jobb kardvivója,. Altmann jönnek eb­
ből a szempontból tekintetbe. Altmann 
Prágában tanul ugyan, de kétségtelen, 
hogy az Európa ba jokságra rendelkező 
-sére állana a román színeknek. Ha az 
országos bajnokságon a fentiek közül 
többen nem is indultak, vagy ha a baj 
noki versenyen nem is értek el olyan 
előkelő helyezést, mint a kiküldöttek 
maguk a válogatók is jól tudják, hogy 
sokkal jobbak a válogatottak nagy ró. 
szénéi és eredményesebben szerepelné 
nek.

És a kiküldetésnél ez lenne a legfon 
tosabb.

Sporthírek
Szabálytalanságok az atlétikai szövet­

ségben. Bukarestből jelentik: A román 
ar; étikai szövetség tanácsa tegnap este 
tartott- Ülésén níagy szab áiyaílans'á gok at 
fedezett fel ,a pénzkezelésben. Többek kö­
zött 350.000 'lej szubvencióról nem tud 
nak elszámolni. Állítólag az atlétikai szö­
vetség számos vezető embere bele van 
keverve az ügybe.

A Ferencváros és a Trieszt ina Kolozs­
váron. Az országban túrázó osztrák csa­
patokon kívüli a közelii napokban az, olasz 
Tncsztina és a magyar Ferencváros ;s 
Romániába jönnek. Tárgyalások folynak 

' abban a irányban, hogy mindkét csapat 
Kolozsváron is játsszon.

Románia labdarugó válogatottja ja;_ 
nuárban Párizsban játszik Franciaország 
e jen.

Jack Dempsey volt ökö'Hvivó világbaj­
nokot a newyorki Madison Square Carden 
igazgatójának szerződtették évi százezer 
dollár fizetéssel.

A Nemzeti Bajnokságért szombaton 
egy mérkőzés lesz Bukarestben a CFR—
Tricolor között, vasárnap kettő: Kinizsi__
AMTE Aradon és Gloria CFR—Juventus 
Bukarestben.
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EÄB1Ö MiSSl
Keleteurópai időszámítás szerint 

Péntek, junlius 1.
Bukarest. 13: Lemezek. 14.20: Lemezek 

19: Rádfózenckar. 20.20: Rádiózenekar. 
22: Steianescu. cselló,művész játéka:. 28: 
Könnyű zene. 23.15: Galperini játéka 
éneklő fűrészen. 23.50: Lemezek.

Budapest. 12: Közvetítés a tornász vi­
lágbajnokságokról^ 13.30: Honvédzene. 
16.30: A rádió diákfélórája. 18: Buda. 
pesti egyetemi énekkarok. 19.20: Sport- 
közlemények. 19.40: Kerntierr.trió,. 20.30: 
Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola 
operai növendékeinek vizsgalati előadása 
az Operaházban. 23.40: Cigányzene.

Bécsi 13: Rádiózenekar. 14.10: Rádié. 
zenekar. 23.15: Népoperái zenekar.

Berlin, 19.30: Beethoven: Menüett két 
hegedűre és csellóra. 21.30: Bruckner: 
C-moll szimfónia.

Prága. 18: Az Ondrzaicsek vonósnégyes 
játéka. 22: Délszláv dalok.

Róma, 18: Grieg: F.dur hegedű, és zon­
goraszonáta. 21.45: Hangverseny.

Varsó. 19.10: Kávéházi zene. 21.15. 
A rádió szimfonikus zenekara. 23: Szalon­
zene lemezeken. 23.30: Tánczene.
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üg-yszen köaléaaél e$y ssó S lej, ?a*te 
gabs betlveí i lej. Legkisebb apré hírét? 
;»* t»í- & Pástkor esőknek 88 «sásaiéi, 
iedve sflieay. Apróhirdetések dij* el£r? 
íisetendé. Jeligés levelet esxk úgy 
svínnk hü portóbélyeg sneílékelve vas,

- Központban különbejáratu bútorozott 
í szoba, teljes ellátással ég fürdőszob* 

használatiéi kiadó.

Különbejáratu -jól bútorozott szobát ke_ 
i rosek a Ferrdínand utón vagy közelében. 

Címeket a ki-adóba „Főtisztviselő“ j«i*- 
•gére kérek.

DAS
SCHWARTZ-
BUCH
Tatsachen und Dokumente 
Die Lage der Juden in Deutsch­
land 1933. A párizsi Zsidó Co- 
m:té kiadásában most: jelent meg 
534 oldal, szenzációs dokumentu 
mok és adatok. Ára 300 lej. Meg­
rendelhető az UJ Kelet könyv- 
osztályában.

Nősülne 48 éves, jólsz.'tuálit, gyermek­
telen özv. ember, kereskedő, évtizedek 

. óta fennálló elsőrangú üdlei és teheii 
mentes modern bérház, társtulajdonosa. 
Oly 32—38 éves, fess, magas, int líigens, 
haz.iasan ne\7e.t zsidó leány vagy eyer.. 
niektelen özv. úri nő fényképes ajánlatát 
Ken, aki megfelelő, hozománnyal is *en- 
tíelkezilá. Ajánlat okai .„Komoly“ jelige 
a' a'ff a lap kiadóhivatala továbbit

Eladó . cukorka-, csokoládéformák,
AP° 10o'raf sokszorosítógép, tés-ztavágő. 
gep,^ kekszprés, pez-sgőborkészitőgép, 
ka vep or kö 1 ő gép, husvágógép. Beck Adolf 
va-ea lui Mihai.

Kóser vegetárius koszt f. hó 15-tői ia- 
rae<í kapható a Família kóser vegetárius 
é.teremben I nió u. 10.. háiu-t az udvar, 
ban, ahoj Schwartz ígnácné vezetése 
a.att az elismert elsőrendű konyha áll a 
közönség rendelkezésére. Figyelmes, ; zo~ 
iid kszoígálás, mérsékelt árak. Abona.
° ■ ’""T-,"oiroi „ifovad

AIM6

jóhangu zeneértő

tenorísfákaf keresünk
Jelentkezni Rahetz B. főkántor urnát 
Cluj, Cal. Reg. Ferd'nand 54. szám alatt 
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— Srapne]! robbant egy kr aj óvni erdő- 

mérnök lakosán. Krajovából jelentik: 
Soós Eugen mérnöknek, az erdészeti hi­
vatal vezetőjének lakásán egy szekrény, 
ben srapnelt vóit elrejtve, amely ma fel­
robbant és megölte a mérnök cselédjét, 
Elizát és súlyosan megsebesítette a ven­
dégként ott tartózkodó lile Gr,Igoré erdé­
szeti felügyelőt. A vizsgálat még két 
srapnelüt talált a lakásban.

— Leszerelünk! Wygand tábornok, a 
francia angyvezérkar főnöke Bretagneba 
érkezett, ahol a partvidéken hadgyakorla­
tok kezdődtek a szárazföldi, tengeri és 
”égi\ haderők egységének részvéteiével s 
amelyken Weyge.nd tálboamok a döntőbíró 
szerepét tölti, be. — Az olasz költségve. 
lésbe 430 millió lírával többet vettek fel 
8 kiadták a, flottafejiesztési program ke­
retében elhatározott hadiba jómegren de'. 
léseket.

— Brassóiói Badacsonyig — gyalog.
Tudósítónk jellent:,: Érdekes rekordot 
akar felállítani Badea Star, brassói tat".
talékos őrmester. Blade a. gyalog indult el 
Brassóból és Badacsonyba, Mianiu falujá­
ba akar eljutni. A tartalékos őrmester 
szeretné meglátogatni Maniut, de ezen. 
É vül tel1 is iakarrja áliiitani a távgyalog­
lás; ezidei rekordját. Badea Kolozsvár felé 
indult éli és harminc kilométert akar gya. 
logoini naponta.

— Mania Gyulát 360 ezer lej kártérí­
tésért perli a Patria volt igazgatója!. Ér.
dokes kártérítési pert tárgyalt ma e ko- 
••ozsvár; törvényszék Linzmayer tanácsa. 
1930-ban Ion Clopofei, a Patria akkori 
igazgatója néhány nemzeti parasztpárti 
vezető közbenjárására kénytelen volt ál­
lasát elhagyná. Három év múlva Cl'opotei 
a kolozsvári munkabiróságon 360.000 lej 
erejéig kártérítési pert adott be M'aniu 
Gyula, a nemzeti parasztnál! akkori, el!, 
nőké efen. A nemzeti p a ra s zfp árt nak és, a 
Pátriának ugyani® nincsen jogi személyi­
sége és igy Mianiu Gyulát azon a címen 
perelte, hogy ő alkalmazta, annak idején. , 
A munka bíróság kihallgatta, dr. Buteanu 
Aurélt, a Patria jelenlegi igazgatóját, aki 
olyan vallomást tett, hogy Clopoteit való. 
ban Maniu alkalmazta a Pátriához. En­
nek ellenére >a munkabiróság elutasította 
Clopofel keresetét. A maii törvényszéki 
íejlebbvitelá tárgyalásion Clopofeli ügy­
védje, dr. Muntean, azt igyekez tt iga­
zodni, hogy a felperest Maniü alkalmazta, 
és így jogosan tőle követeli a kártéritést. 
Manfu képviselője, dr. Pop Ionéi, ezzel 
szemben kijelentette, hogy Clopotel jog", 
tálánul kér kártéritést a nemzeti paraszt- 
párt volt elnökétől. Az ítélet kihirdetését 
jurJug 7.re halasztotta a bíróság.

— A kolozsvári WÍZO zeneestje. 
Kivételes miivészi élményben lesz 

. része junius 6-án Kolozsvár zsidósága 
nak. Zsidó zeneestet rendez a Wizo. A. 
zsidó zeneművészet nagy kincsesházát 
nyitja meg ezzel az esttel a kolozsvári 
zsidó közönség előtt. A zsidó zene a 
zsidó művészet legfejlettebb ága és 
nemzetközi viszonylatokban, is előkelő 
helyet foglal el. A zsidó népben az ősi 
törvények elfojtották a képzőművésze - 
let és ami művészi ösztön volt ebben 
a népben, az egyrészt a költészetre, más 
részt a zenére koncentrálódott. A. zsidó 
nemzet második királya, Dávid művész 
íojt mar, a zene és a költészet rajongó 
művelője. Az utóbbi időben különösen 
sokat és nagyot alkotott a zsidó zene.
Az alkotásoknak a világát tárja fel a 
áv izo június 6 an rendezendő zeneest- 
jéyel. A rendkívül nívós műsoron a 
zsiíió zene, művészet legjobbjai szere­
pelnek. A következő számokat emeljük 
ki:

L Louis Gruenberg: „Four Indiscre- 
tions“, előadja a: Friedmann—Adler 
quartett.

á. Itu bilist ein: a) Dal. Héber dalok: 
b) énekli Schwartz Magda.

3. 1. Engel: a) Niggun Sir Chada-s.
I. Stuschenski: b) Da’nses Hebraiques 
zongorán előadja Boskovits Sándor. 

(Szünet).
;• Héber dalok: énekli Löwy Lipóí. 
ó- Stefan Zweig: a) Részlet ,Meremi- 

ááoól. Zuckermann ford: b) Énekek 
énekéből Sulamith, előadja dr. Haas 
' 'árcelné. 6. Goldmark: Quintett, elő- 
íc.ja, Hoffmann Imrénó és a Fried 
sinn Adler quartett. Az énekszámé
,u Boskovits Sándor zongoraművész

kíséri.

Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek
i a,.amint azok, akik hugysavas sók full 
se a por o da s a ban és köszövényben szenvedi 
nek, a természetes „Ferenc József“ kese
^VtwSv™?a'ta áWiaJl áM®P»tvk javulá­
sát érhetik el.

— Újabb nagyarányú ~sztrájknioz.<raÜ
mák Spanyolországban;. Madridból jeTen- 
nki Cadizban fasiszták és politikai ellen 
-eleik kozott súlyos összeütkö-zések voltak 
több sebesülttel. A karhatalom közbe. 
epese miatt a baloMai]i munkásság 48 

oras sztrájkot prokl/amálit. — Badajoz 
Kornyékén a mezőgazdasági munkásság 
sata-au-kra készül. A polgári gárda meg­
erősítéseket kapott, hogy fenntarthassaa 
rendet s elháritsa. az esetleges sztrájk 
incidenseket. J "

Az e heti szombat az árváké! A e heti 
szombaton felajánlott, tóraadományokat a, 
^® aryagyermekek nyaraltíatására for­
dítják. Adakozzatok minél többet, hogy 
m;nel. több arvagyermeket vihessenek ki 
az Arv-a,gondozó Borgo.Tihutan levő 
nyara lotelepére legyengült szervezetük 
megerősítése végett. Erdély] Zsidó Arva- 
gondozo.

— Próbaelőimádkozásl. Az ortodox hic- 
nözség részéről próbaelőladásra meghivott 
abaujszinnai metsző, péntek este a Easz 
Ghevraban (Str. T. Vladimirescu) szóm-, 
bat délelőtt pediig a parisuccai nagytemp­
lomban fogj,'a az eiőímádkozói funkciókat 
végezni.

Xioktorráavatág. Rózsa Ferdinándot 
a párizsi tudományegyetemen az összes 
cr\ os tudomány ok doktorává avatták.

i — Helybenhagyni a tábla a gyilkos i'e- 
ieki parasztleány 10 éves ítéletét. Az 
eimult év őszén töntént Feleken, hogy 
Pop Mfariia 70 éves asszonyt összérón1, 
csoüit. fejjel halva, találták meg a szomszé­
dok. A gyanú rögtön az öregasszony unó. 
kájára, tiim-on Nastazia 18 éves, leányra, 
terelődött, aki már régen a nagyanyjánál 
rakott és többször volt nézeteltérése az 
öregasszonnyal az örökség miatt. A ko­
lozsvári ügyészség le is tartóztatta a 
leányt, aki hosszas faggatás, után is csak 
annyá felvilágosítást adott, hogy nagy­
anyja az emlékezetes éjjel leesett az ágy­
ról és a közeli székbe ütötte a fejét. Ez. 
eel szemben a boncolás megállapitotfca, 
hogy erős tárggyá,li többször ráütöttek a 
szerencsétlen asszony fejére és az okoz,- 

i "a a halált. A helyszíni szemle alkalma, 
val aztán meg is találták Pop Mari,a la­
kásán azt a véres széket, amivel laz; el­
vetemedett unoka nagyanyját megölte. A 
bizonyítékok súlya a'fatt a leány megtört 
és bevallotta, hogy valóban ő ölte meg az 
öreget azért, mert nem akarta kiadni a 
jussát, az udvarlója pedig csak akkor 
akart megesküdni, ha a,3 örökség a kezé­
ben van. A kolozsvári törvényszék a tél1 
10'lyamán tárgyalta az ügyet és előre 
megfontolt gyilkosságért 10 évi kényszer, 
munkára ítélték ti gyilkos leányt. A ma 
megtartott táblai tárgyaláson helyben­
hagyták a törvényszék ítéletét. Simon 
Nastazia mikor megtudta, hogy nem száll 
litották le a büntetését, hisztérikus kiál­
tozásba, tönt ki és jajveszékelve kiáltotta 
az anyjának: Ne is gyere be hozzám töb­
bet, mert úgyis megölöm magamat. A 
böntönőr ezután a fogházba kísérte a 
leányt, aki az udvaron keresztüli hango­
san sikoltozott és tépte magáról a ruhát. 
Nemsokára becsukódott mögötte a cella 
ajtaja,, de mintha tovább is . fülünkbe ha­
sítana a kétségbeesett állati üvöltés.

MAISA

George Georgescu
dirigens, aki junius 4-én az Operában 
a bukaresti filharmonikusokat vezényli

I

;— Nyolcvan művész-tanár jön Kolozs­
várrá George Georgescu karmester veze­
tésével. A hires bukaresti íilhármónikus 
zenekar, ameíy most Törökországban és 
Jugoszláviában turnézik, hétfőn, junius 
4.én nagyszabású hangversenyt ad az 
Operában. Műsor: Wagner: Mesterdalno­
kok nyitánya, Beethoven: Eroica, Richard 
Strauss : ^ Tik EnlensipHegel, G;. Enescu :

„ í"aPS3Ód ia, Dukas: Varázsinas.. Jegyek 
elővételben a főtéri Színházi Irodában.

— Eltűntek a Bocu Sever ügy aktái?
Bukarestből jelentik: Az Epoca úgy ér­
tesül, hogy Bocu Sever ügyének dosszár. 
ja, amely a legfőbb számvevőszékhez tar­
tozik, el lett kérve a femes,torontáli tör­
vényszék általi. Mikor a tárgyalás idő­
pontja elérkezett, a, számvevőszék újból 
kérte a dosszárt, azonban azt a választ 
kapta, hogy már két hónapja elküldték.

— Asztma és szívbetegség, melL és 
tüdőbaj, görvély*. és, angolkór, a bőr meg­
betegedései és furunkulóziis eseteiben a 
mindig kellemes hatású természetes, 
„Ferenc József“ keserű viz !az emésztő­
csatornát alaposan kitisztítja, s, a gyomor 
és belek működését kitünően szabályozza.

— Államcsíny a gyermek Dalai Láma 
ellen] Londonból jelentik: Tibetben állam 
csíny készült, de idejében leleplezték és 
az árulót már el is ítélték. A Dalai Láma

A pápuáknál az egyforma szinti 
szem nagyon közönséges: ezért a Iá 
nyok az egyik szemet piros, a mási­
kat sárga vagy fehér színekkel övezik. 
Ha bizonyos ausztráliai törzsek tagjai 
legénysorba kerülnek,, kiverik a felső 
fogsorukat, mert a lányok a nagyon is 
Szemlélhető fogakat csúnyáknak tart- 
jak. Régi időkben az egyiptomi lányok 
drágaköveket viseltek felső ajkukon, 
amivel gazdagságukat és társadalmi 
helyzetük előkelőségét mutatták. A bra 
ziliai indiánusoknál csúfnak tartják a 
szempillákat, amiket éppen ezért nők 
és leányok kihuzogatnak. A keletafri­
kai nők 5—6 kiló súlyú rézékszereket 
hordanak, ami annyira kifárasztja 
őket, hogy néha munkaközben pálmák 
alatt heverészve pihenik ki az ékszer 
hordás fáradalmait. Az afrikai nők a 
sebhelyeket az arc különös ékességé 
nek tartjuk. Akinek nincs sebhelye- 
vág magának egy-kettőt.

A nyár folyamán filmre fogják vin­
ni tíusta-w Freylag „Az újságíróit“ c. 
vig játékát.

A newyorki állatkert igazgatója meg 
állapította, hogy milyen sorrendben 
következik egymásután a tiz legintel­
ligensebb állat- Az első a csimpánz, a 
második az orángután, aztán jön az 
elefánt, a gorilla, a kutya, a hód, a ló, 
fóka, medve és macska. A csimpánz 
azért lett első,„ mert saját kezdemény,- 
zéséből két széket tett egymásra és 
azokon mászott fel, hogy á banánokat 
a magasból lehozza. Nagy az elefánt 
tanulási vágya, még pedig nemcsak 
fiatal, hanem vén korában is. Egy ele­
fánt kisütötte, hogy az állatkertinek va 
sámap több a látogatója, mint hétköz­
nap és ezért a vasárnapokon kapott ele 
ségei egy részét rendesen megőrzi a 
következő hétköznapokra. A medve 
mindig vár a látogatók tetszésnyilat­
kozataira.

uralkodásának utolsó idejében Lung Sár 
volt a tibeti hadsereg főparancsnoka, et­
től a magas tisztétől1 azonban az ural­
kodó elmozdította. Mikor ;a Dalai Láma 
meghalt és régenstanács vette át az uráli­
mat arra az időre, m'ig az uj láma eléri 
nagykorúságát, Lung Sár elérkezettnek 
■látta az időt, hogy ismét magához ragad­
ja ,a hatalmat. Megnyerte a régenstanács 
három láma-tagját és azokkal együtt 
meg akarta dönteni a régensséget. Lung 
Sart állam törvényszék elé állították, 
amely hazaárulásért megvakitásra ítélte. 
Az egykori' hadseregparancsnokon' már 
végrehajtották az ítéletet.

Ha az 
a nő fi

A KOMI VENÜLÉS ELKERÜLÉSE VÉGETT...
arc nem ráncos, a bőr üde és a mell kemény... ez ugyebár azt jelenti hogv 

lafal ?... «A jó vér teszi a bőrt széppé», mondják a délfranciaországi asszonyok
és igazuk van, a bőr szerves része a szervezet­
nek és annak minden változását magán viseli. 
Mihelyt a vér romlani vagy szegényedni kezd. 
a bőr színe viaszsárgává vagy halványszürkévé 
válik; elveszti fényét, összeréncosodik rózsái 
elhervadnak.
■foggal mondhatjuk tehát, hogy a szép bői' az 
egész 'ég lükre. A korai vénülés elkerülésének 
előfeltétele a vér ifjúságának és tisztaságának 
megőrzése, amit azáltal tudunk legbiztusabban 
elérni, ha minden este beveszünk e**v kevé= 
ŰRÖDÖN A L-t. Az

URODONAL
ÍZ

megőrzi az ifjúságot.

Kapható gyógyszertárakban és drogériálcban. í

— A perzsa sah becsli és budapesti útja
Becsből jelenítik: Legközelebb Bécsbe jön 
Riza Pahlavi perzsa sah, aki most Anka­
rába, készül. A bécsi látogatás hivatalos 
jellegű lesz s nemcsak Auszfria főváro­
sába. látogat el a sah, hanem Nyugat. 
Európai más államainak fővárosaiba .s. 
Útiterve az, hogy Isatambulbó'li Bukarest­
be, onnan Szófiába utazik, majd elláto­
gat Bel'grádba, Budapestre, Bécsbe, végül 
Párizsba, Londonba, és Rómába.

Földi Mihály: A. csábitó. A magyar 
irodalom élő jelesei közül kimagaslik 
Földi Mihály izmos tehetségű alakja. 
Müveiben nemcsak az érdekes és izgal­
mas meseszövés, plasztikus jellemábrá­
zolás, hanem a gondolatok mélysége és 
az egész koncepció világnézeti magaslata 
dominál. Ragyogó szerelmi regény „A 
csábító“ és mégis súlyos a benne lüktető 
dualitásoktól. A regény uj propaganda 
kiadása vászonkötésben a korábbi 320 lej 
helyett, most 80 lejért kapható, az Uj Ke 
let könyvosztályában, az összeg és por­
tóköltség előzetes beküldése mellett vagy 
utánvéttel.

TBRISZTIHA
A Haggibbor Turisztikai Szakosztálya 

junius d.án, vasárnap aiutóskirándulást 
rendez a Szolcsvaj búvópatakhoz Kolozs.
vár — Tordaszentlászló—Jára—Borév __
AranyosvöJgye—Torda—Kolozsvár út­
iránnyal. Indulás reggel, fél 5 órakor a 
..luktól. Jelentkezni csütörtökön és pén­
teken este fel 8-tól fél 9.ig kizárólag a 
Haggibbor klubban Calea Victoriei 10, 
első emelet lehet. Ezenkívül}, reggel fél 8 
órai, indulással gyalogkiránduás. Indulás 
a klubtól.

A Haggibbor Turisztikai Szakosztálya
junius 8, 9, 10 és 11.én négynapos ki­
rándulást rendez a Gyilkos tóhoz Kolozs. 
vár—Marosvásárhely-—Szováta — Gyilkos 
tó—Borszék—Szászrégen—Kolozsvár út­
iránnyal. Jebeníkezná péntek és kedd este 
fél S.tól fél 9-ig a klubban lehet.
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„Nemcsak a leszerelési konferencia, hanem maga a Népszövetség forog kockán“

Sir Simon angol és Barthou francia 
külügyminiszter drámai össze- _ 
csapása a leszerelési konferencián

Az angol külügyminiszter a német egyenjogúság 
mellett, Barthou ellene beszélt. Oroszország es a 
kisantant Barthou mellett

Genf, május 31. A leszerelés! konferen­
cia tegnapi ülésén Sir John Simon szo­
lalt fel áísőnek. Az angol külügyminisz­
ter rámutatott arra, hogy nemcsak a le­
szerelési konferencia, hanem minden nem 
zetközi együttműködési rendszer veszély­
ben forog. A szónok azt állította, hogy 
az utolsó hat hónapban Anglia résztyeít 
minden párhuzamos és kiegészítő erőfe­
szítésben, hogy kivezesse a zsákuccából 
a leszerelési konferenciát. Idézi a január 
29-i angol memorandumot, valamint Eden 
államtitkár párizsi, berlini és római lá­
togatását. Simon felemlíti azután mind­
azokat az okokat, melyek ezekre az erő­
feszítésekre késztették és kijelenti.

hogy nem lehetséges semmiféle nem 
zetközi egyezmény a fegyverkezést 
illetőleg Németország részvétele nél­

kül.
Kiinduló pontnak az angol memorandu­
mot és az öt hatalom emlékiratát java­
solja. Anglia semmiképpen nem enged­
heti meg. hogy a munkaiatok egy hely­
ben maradjanak. Akár rögtön is lehetne 
egyezményeket kötni a gázháborut, a lég­
ügyi fegyverkezésre vonatkozó költségve 
tés nyilván osságrahozata lát és egy áll an 
-dó leszerelési bizottság létesítését illető­
leg. Simon beszédét a Népszövetség idea­
lizmusában vetett hitének nyilvánításá­
val: fejezte be.

Barthou replikája

John Simon után Barthou francia kül 
ügyminiszter vette át. a szót:

Már az elején kijelentem, itt az ideje, 
hogy- a leszerelési konferencia határoza­
tot hozzon, Nyíltan kell beszélnünk:

Nemcsak a leszerelési konferenciai, 
hanem maga a Népszövetség forog 

kockán.

De a francia kormány számára a Népszö­
vetség természetes szükségességet képez. 
Folytatva Barthou kijelenti, hogy elmúlt 
az elhallgatások és előzékenységek ideje 
és lehet, hogy a kompromisszumoké is. 
Világosan kelj beszélnünk.

Intézkedéseket kell tennünk egyes 
államoknak légi, tengeri, vagy szá­
raz í'öhii utón való fenyegetései el­
len, de el kell kerülni a túlságos siet­

séget a fegyverekzés terén is.

Megegyezés csak a. biztonság probémá­
jának megoldásával t'ehetseges. Francia- 
ország megmaradt álláspontján az ápri­
lis 37-iki memorandum szerint,, amely 
nem zárt be egyetlen kaput sem. Abban 
a pillanatban, amikor Franciaország épp 
precizirozni kívánta álláspontját, Német­
ország közzétette hadügyi költségvetését, 
amely nagyon sokat árult el és nyilván­
valóvá tette,

hogy Németország semmisnek tekin­
ti a francia-német tárgyalásokat és 
saját felelősségére teszi ezt. Francia 
ország békés érzelmei vannak nem 
szándékozik senkit sem megtámadni 
és a fegyverkezések korlátozása mel 

llett van
az 1934 január 19-i terv mértékében. De 
a biztonsági probléma még nincs megold 
va. A Népszövetségnek el kell távolitan. a 
a prófétákat: úgy az optimistákat, akik 
tagadják a kétségtélien tényeket, ^mint a 
pesszimistákat, akik vi «szántásit ját a jó 
akaratot. Köztük vannak azok az embe­
rek, akik hadlat üzennek a háborúnak.

Barthou beszéde, mely hatást keltett 
annál is "nkább, mert álláspontját, nyil­
ván osztják Szovjetoroszország és a kis­
antant. Barthou e körök szerint úgy be­

szélt, mint egy felelős államfórfinnak be- j 
szelnie kell és a leszerelés és biztonság 
kérdését a megfelelő világításba helyez­
te.

Hazabeszélt a francia kül
ügyminiszter?

Genf, május 31. A nemzetköz- politiká­
ban szerepet játsszó körökben Barthou 
tegnapi beszédével kapcsolatban megálla­
pítják, hogy a francia külügyminiszter a 
jelek szerint meg akarta, gyorsítani a kon 
ferencia végének elkövetkezését. Erre 
mutat az is, hogy semmi pozit v javaslat­
tal nem állott elő s csak annak leszöge- 
zésére szorítkozott, hogy Franciaország 
kitart, eddigi követelései melléit s megen­
gedhetetlennek tart mindennemű német 
fegyverkezést.

Német politikai körökben megállapít­
ják Barthou beszédével kapcsolatban, 
hogya francia külügyminiszter hazabe- 
szé’lt s állásfoglalását elsősorban a fran­
cia belpolitika .irányitatta.

Tokió Litvinov ellen
London, május 31. A tokiói lapok el­

utasító álláspontra helyezkednek Litvi­
nov azon javaslatával szemben, hogy a 
leszerelési konferencia állandó békebizto- 
sitó értekezletté alakuljon ált. A japán 
kormány ilyen tervhez nem adhatja hoz­
zájárulását. Egyidejű genfi jelentés sze­
rint a Dardanellák demilitarizált zóná­
jának katonai megerősítését célzó török 
i gények ügyében magánmegbeszélések 
folynak Genfben a delegációk vezetői kö­
zött.

Ä fin©«! ruhák tisztítója, ruhaíesiésnek
mestere CHUM Clnj

Politikai gyilkosság miaiá cseh 
állampolgárságú olasz pékSegényi 

tartóztattak le Kolozsvárom
Állítólag három detektívet öli meg a kommaeisia munkás Prágában

Cíuj-Kolozsvár, május 31. (Az Uj 
Kelet tud.) A kolozsvári sziguranca 
vezérfelügyelőség csütörtök délelőtt 
feltünéstkeltő letartóztatást foganato­
sított az egyik kolozsvári péküzemben. 
Itt dolgozott, rövid ideje Paulino Piet­
ro olasz nemzetiségű cseh állampolgár.

I A rendőrség detektívjei a délelőtt fo- 
! lyamán megjelentek a péküzemben és 
I letartóztatták Paulino Pietrót.
! Az olasz pékmunkás minden ellenál- 
j lás nélkül adta át magát a rendőrség­

nek és a rendőrség által ellene felho­
zott bizonyítékokat beismerte. Pietro- 
Paulino ellen a cseh hatóságok adtak 
ki körözést, mert kommunista, agitá- 
ciót fejtett ki. Állítólag Prágából való 
menekülése előtt három detektívet meg 
ölt, mert másképpen nem tudott volna 
át szökni a határon.

Piere Paul inót a kiadatási 
végeztével átadjak 
nak.

a cseh hatóságok-

ZeteízkY elegánsa« is frisse« nss@- 
léiéit a S&e^a-itiw pariamenti 

vii$«siléI»iioíísáaa éű

LEGÚJABB SPORT
Németország, Cseh­
szlovákia, Ausztria 
a világbajnokság 

elődöntőiében
Ausztria—Magyarország 2:1 (1:9).

Ugylátszik a magyaroknak valóban nincs 
szerencséjük az osztrákok ellen, mert an­
nak dacára,' hogy a papírforma szerint 
íavoritjai voltak a mérkőzésnek, ismét 
vereséget szenvedtek régi riválisuktól. 
Igaz viszont, hogy ezúttal egy baleset s 
egy tulszigoru bírói ítélkezés fo-lyíán csak 
kilenc emberrel játszottak a második fél,_ 
időlhen, ami már eleve kizárta fölényük 
dacára győzelmi esélyüket.

Magyar kezdés után mezőnyjáték. A 8. 
percben stílusos osztrák támadásból Hor­
váth lövi a vezető gólt. A magyarok so­
kat támadnak, azonban a félidő végéig 
nem változik az eredmény. A második íé: 
időben Zischek kettőre szaporítja az oszt­
rákok előnyét, majd hatalmas 'iramba 
kezd a magyar csapat, amit az osztrák 
védőjátékosok faultokkal1 igyekeznek ellen, 
súlyozni. A 16. percben osztrák térfélen 
szabálytalanság történik, ezért ll.est 

j súlyozni'. A 16. percben fault miatt 11-cst 
j ítél az olasz bíró, amit Sárost betesz. 2:1.
; A következő percben egy áillitó'íagos fault 
' miatt a bíró tuszigoruan kiállítja Mar­

kost, majd a. 19. percben Avar kap rú­
gást, ami teljesen harcképtelenné teszi és 
kiáll. A magyar csapat most. már csak 
kilenc emberrel játszik és az, eredményen 
már nem tud változtatná.

így játszott a két csapat:
Ausztria: Platzer, Cisar—Sesta, Wag­

ner—Smitsik—Schmaus, Zischek—Bican 
—Slndeia r—Horváth—Vierte.

MUgyarorszság: Sztabó, Vágó—Stern­
berg, Palotás,—-Szűcs—Szialaiy, Markos— 
Avar—'Sáros!—Toldi—Kemény.

Mattén olasz bíró nyomta a magyavo-

Csehszlovákia—Sx'ájc 3:2 (1:1).
Németország—Svédország 2:1 (0:0).
Az ilOaszország—Spanyolország mérkő 

zés a rendes játékidő végén 1:1 arányban 
eldöntetlenül végződött. Ezután kétszer 15 
perces meghoszabbitás következett.

A junius 3-i eiődöntbőben tehát Német­
ország Csehszlovákiával játszik Rómában, 
r.r'g Milánóban Ausztria az. olasz-spanyol 
mérkőzés győztesével kerül szembe.

SxobafesfSI f 
Csali Grafz-el! 

féléiéi 7 W
Sir,. MemorUnduuí 20.
Str. Fiiipescu 15.
Str. Saguna 16.

Féregirtás biztes hatással

A Skoda-boftánv kise aiS kéri a bizottságtól. kmw vegyék 
ki a bövtónbSI é$ ariiáfe wlsssa állásál

Bucuresti-Bukarest, május 31. Ma 
délelőtt 9 órakor Izet ezredesnek, a ji 
lávái börtönigazgatójának autóján a 
kamarába hozták Zeletzkyt. Zeletzky 
elegánsan felöltözve az 5 ik szekció ta­
nácstermébe ment, őre kíséretében, hol 
letette az asztalra emlékiratait. A. me­
morandum 58 oldalból áll és a követ­
kező címet adta neki: A Skoda Ze- 

I letzky ügyben kiküldött parlamenti 
j vizsgáló bizottság részére készített ex- 
5 pózé. Miután feltárja a hadfelszerelési 
\ tárgyalások menetét 19‘20-tól kezdve, 

Zeletzky így fejezi be: ha ártatlannak 
• találnak, vegyenek ki a Jilavai bőr. 
I tön kazamatáiból és adjanak vissza 

állásomnak.
Miután az emlékiratot csak ma ter­

jesztette Zeletzky a bizottság elé, an.

: nak tanulmányozása pedig hosszabb 
j időt vesz igénybe, Zeletzky kihallga 

tása valószínűleg halasztást szenved, 
j A bizottság összeült és folytatta Ste. 
I fanescu-Amza tábornok kihallgatását, 
I aki részleteket mondott a hadfelsze. 
í relési rendelésekről.

Kuba független állam
London, május 31. Roosevelt elnök 

szerződést kötött Kuba — amely eddig 
az Egyesült Államok érdekszférájába 

I tartozott — független állammá lép elő 
j Már elhárították a beavatkozásra vo 
: n atkozó jogokat is és igy Kuba az 
! Egyesült Államokkal szemben a szuve 
1 rén állam szerepét tölti be.
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